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conditions and infrastructures for the education of children with disabilities 
(Alternative Report of the UN Convention for the Children’s Rights, 2009).   
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mesuarit, shpjegimi. 

JEL qualification: M0, M2, M02.  

 

INTRODUCTION 

 

If your child receives special education services, he must have an Individualized 
Education Program (IEP). That's the law. An IEP is an important legal document. It 
spells out your child's learning needs, the services the school will provide and how 
progress will be measured. 

 

Studimi dhe rendesia e tij ne vendin tone: Studimi i gjuhes shqipe përbën një fushë 
me interes në kohët e sotme ku metodat e mësimdhënies së gjuhës shqipe shihen 
si një nga përparësitë për rritjen e cilësisë së mësimdhënies së gjuhës sone për të 
arritur një përvetësim aktiv në një kohë sa më të shkurtër dhe sa me më pak 
shpenzime, duhet te nderthuren si gjuha e shkruar dhe ajo e perdorur. Metodat e 
mësimdhënies kanë evoluar dhe janë përmirësuar si vazhdimësi e përpjekjeve të 
studiuesve për të ofruar dhe eksperimentuar mënyra të reja për rritjen e 
frytshmërisë së mësimnxënies.  

Një nga përfitimet e menjëhershme të përfshirjes së metodave të larmishme për 
përvetësim të gjuhës për qëllime komunikative është shkalla e lartë dhe e 
përveçme e pjesëmarrjes dhe motivimit të nxënësve, nëpërmjet përfshirjes së tyre 
në një proces të të nxënit me anë të komunikimit, mbështetjes në punën e 
pavarur, duke e lidhur mësimin e gjuhës me qëllime praktike të komunikimit i cili i 
motivon ata më shumë për të komunikuar saktesisht.  

Ky punim  është një kontribut në literaturën e mësimdhënies së gjuhës shqipe. U 
shërben mësuesve dhe studentëve që merren me fushën e mësimdhënies së 
gjuhës duke ofruar sugjerime dhe modele të sukseshme të përdorimit të këtyre 
metodave dhe përdorimit të materialeve autentike në klasat e mësimit të gjuhës 
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duke marrë parasysh karakteristikat e nxënësve tanë, nevojat e mësimit të tyre si 
dhe interesat e shumanshme.  

 

 

 

2.1 METODOLOGJIA E PUNIMIT SHKENCOR 

Në këtë kumtese, trajtohet metoda e të mësuarit të gjuhës për qëllime 
komunikimi, teknikat dhe strategjitë e përdorura nga mësuesit dhe strategjitë e të 
nxënit.  

Së pari, punimi synon të trajtojë më gjerë procesin e mësimdhënies dhe 
mësimnxënies, të përvetësimit, të komunikimit, problemet dhe vështirësitë që 
hasin nxënësit dhe studentët, si dhe zbatimi praktik i kësaj metode.  

Së dyti,  të paraqesë një vështrim më të thelluar teorik të kërkimeve dhe gjetjeve 
të studiuesve shqiptarë në fushën e mësimdhënies së gjuhës shqipe  në shkolla me 
nivele të ndryshme nxënësish si për sistemin nëntë –vjeçar. 

Së treti,  të parashtrojë një analizë të thelluar dhe të paraqesë disa përfundime nga 
një vështrim praktik i problemit të përvetësimit të gjuhës, të shprehive duke sjellë 
një ndihmesë për mësuesit e ardhshem te gjuhes shqipe. 

Ky studim fokusohet tek ngritja e hipotezave mbi problematikat e studimit. Ngritja 
e hipotezave është bërë në funksion të dhënies së përgjigjeve të çështjeve të 
mëposhtme. Çështjet që janë trajtuar në këtë studim përmbajnë koncepte të 
pyetjeve të hulumtuara si nga ana teorike ashtu edhe nga ana praktike. Është parë 
se si ndryshon niveli i përvetësimit të gjuhës kur përdoren metodat e përvetësimit, 
e komunikimit, si mund të bëhet trajnimi, analiza dhe kerkimi i thelluar mes 
mësuesve për këtë qëllim. Është parë roli i teksteve dhe përdorimi i materialeve 
autentike, si ndihmojnë ato për përdorimin e teknikave të ndryshme të mësimit të 
shprehive komunikative, aftësimin e komunikimit.  

Sa dhe si përdoren realisht sot?  

A është drejtuar mësimdhënia e gjuhës për përdorimin e saj për qëllime 
komunikative, si veprohet realisht?  
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A ka një mësimdhënie efektive nga ana e mësuesve, a ka një ndërthurje të 
ndërveprimit për të arritur komunikimin?  

 

III. Research Goal 

Në këtë studim është trajtuar aspekti teorik dhe praktik i përvetësimit të gjuhës, 
komunikimit dhe problemet që dalin gjatë procesit të mësimdhënies dhe 
mësimnxënies. Është studiuar dhe analizuar se si nxënësit mund të përfitojnë nga 
zbatimi i të mësuarit të gjuhës për qëllime komunikimi, për të arritur përvetësimin 
e shprehive, përdorimin e teknikave lehtësuese të përvetësimit. Janë studiuar 
vështirësitë që hasin nxënësit për përvetësimin e gjuhës shqipe ne vitet e para, si 
dhe janë analizuar strategji të të nxënit që ndihmojnë në përvetësimin e saj.  

3.1 Rendesia dhe analiza e procesit te pervetsimit te njohurive ne komunikimin “ 
mesues- nxenes” 

Studimi ka trajtuar dy aspekte të ndërlidhura: rolin e mësimdhënies për 
përvetësimin e gjuhës për qëllime komunikimi dhe rolin e nxënësit në këtë proces. 
Studimi shtrihet në planin praktik dhe teorik duke trajtuar çështje të ndryshme që 
kanë të bëjnë me zbatimin e kësaj metode në shkollat tona 9-vjeçare dhe ka për 
qëllim të shërbejë si një ndihmesë për studime të tjera në këtë fushë.  

Studimi i literaturës fillon me një vështrim të përgjithshëm të mësimit të gjuhës 
shqipe me anë të metodës së të mësuarit të gjuhës për qëllime komunikimi. Për 
më tepër është bërë një rishikim i literaturës ekzistuese në lidhje me aftësinë 
komunikuese, janë evidentuar problemet nga pikëpamja teorike dhe është  bërë 
paraqitja nga ana praktike e problemeve të përvetësimit të gjuhës në përgjithësi, 
komunikimit dhe shprehive komunikative duke u bazuar tek vëzhgimet e 
përgatitura për këtë studim.  

3.2 Shpjegimi si model me rendesi ne perocesin e te mesuarit 
Shpjegimi është metoda e mësimthënies që synon sqarimin e koncepteve, ideve, 
marrëdhënieve të ndryshme, shtjellimin dhe paraqitjen me hollësi të diçkaje, 
argumentimin e mendimeve të shpreuara. Tradicionalisht,  shpjegimin e ka kryer 
vetëm mësuesi, por në kohën e sotme synohet të tërhiqen edhe nxënësit në 
shpjegim. Pjesëmarrja e tyre në shpjegim i ndihmon ata të qartësohen, të jenë 
nismëtarë të shpjegimit dhe të luajnë rol aktiv në mësim.Njihen katër lloje 
shpjegimesh: përshkrues, parashkrues ose mormativ, estetik dhe analitik. 
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 Shpjegimi përshkrues përmbledh: shpjegim fjalësh, shkaqesh, arsyesh, 
strukturash, interpretim proverbash etj. 

Shpjegimi parashkrues përmbledh sqarimin e veprimeve shoqërore dhe etike, të 
rregullave dhe të procedurave për arritjen e diçkaje 
Shpjegimi estetik përfshin shpjegimin e vlerave, të kritereve për vlerësim dhe 
shpjegimin interpretues 

Shpjegimi analitik përfshin qartësimin e koncepteve dhe rregullave për të kryer 
veprime mesimore  të ndryshme. 
 
3.3 Ligjërata dhe rendesia e saj ne procesin e te mesuarit 
Ligjërata është metoda e mësimdhënies nëpërmjet së cilës mësuesi bën një 
paraqitje gojore të fakteve, parimeve, ideve duke përdorur minimumin e 
ilustrimeve dhe mjeteve mësimore para nxënësve, të cilët mbajnë shënime.Kjo 
është një metodë me përdorim të kufizuar në shkollën e mesme. Përdoret më 
tepër në klasat e larta 
Ligjërata përdoret për disa qëllime: 
•        për të dhënë një këndvështrim të përgjithshëm të një teme; 
•        për të bërë lidhjet midis kapitujve dhe temave; 
•        për të shpjeguar çështjet midis kapitujve dhe temave; 
•        për të bërë përgjithësime; 
•        për të dhënë informacion të ri, i cili nuk është i gatshëm për nxënësit; 
•        për të dhënë informacion shtesë; 
•        për të paraqitur një teori; 
•        për të ngjallur interest e nxënsit. 
Ligjërata, si një metodë e përdorur me nxënësit, ka disa kufizime: 
•        Stimulon një të nxëne pasiv, pasi nxënësi vihet në rolin e dëgjuesit dhe jo të 
vepruesit. 
•        Nuk i jep mundësi nxënësit të hulumtojë, të bashkëpunojë, të studiojë në 
thellësi, por e vë atë në pozicionin e marrësit të informacionit. 
•        Nuk është e efektshme në ndryshimin e qëndrimeve. 
•        Mund të shkaktojë probleme disiplinore, pasi v mendja e nxënësit nuk mund 
të jetë e përqëndruar për një kohë të gjatë. 
 
3.4 Biseda dhe rendesia e saj 
Biseda është metoda e mësimdhënies, sipas së cilës mësuesi, gjatë dhënies së 
informacionit; me qëllim që ai të përvetësohet më mire, tërheq nxënësit në 
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bashkëbisedim.Kjo metodë përdoret në përvetësimin e njohurive të reja, kur 
supozohet se nxënësit zotërojnë deri diku njohuri dhe përvoja personale që lidhen 
me temën e mësimit dhe, kur me ndihmën e mësuesit nxirren përfundime.Biseda 
përdoret për të shkëmbyer informacion, për të shpjeguar koncepre të reja, për të 
dhënë modele, për të korrigjuar, për të krijuar marrëdhënie shoqërore midis 
pjesëmarrësve. Njihen dy lloje bisedash: katetike dhe heuristike.Në bisedën 
katektike materiali mësimore transmetohet dhe përvetësohet nëpërmjet një 
sistemi pyetjesh dhe përgjigjesh.Kjo formë e bisedës shërben për të zhvilluar 
aftësitë e të menduarit të nxënësve.Biseda heuristike ose metoda biseduese e 
Skoratit, synon që me anë të pyetjeve të drejtojë nxënësit drejt zbulimit të gjërave. 
Kjo mënyrë synon që të provojë se sa e kanë përvetësuar nxënësit lëndën dhe sa 
është I aftë nxënësi të përgjigjet në mënyrë të pavarur.Biseda shoqërohet me 
përdorimin mjeshtëror të të folurit dhe të mjeteve mësimore. 

  

Hipoteza 1 : A munden nxenesit te perfshihen ne punen komunikative? 

Studimi do të argumentojë tezën se nxënësit që përfshihen në veprimtari 
komunikative në klasë duke përdorur materiale autentike zotërojnë gjuhën dhe 
janë të aftë ta përdorin atë për zgjidhjen e detyrave praktike jetësore, në krahasim 
me ata nxënës që janë mësuar vetëm me metoda tradicionale. Këta janë më të 
aftë të lexojnë, të komunikojnë me shkrim dhe me gojë dhe të dinë të kuptojnë 
dhe të mbajnë qëndrim të drejtë në situata të ndryshme ndërkulturore.  

Është parë rëndësia dhe roli i kulturës në aspektin e rëndësisë së mësimit të 
gjuhës. Është trajtuar gjuha dhe funksionet në ndihmë të komunikimit, pra kur dhe 
si duhet thënë diçka, si përdoren shprehitë për të komunikuar në situata të 
ndryshme në bazë të funksionit gjuhësor që shprehin, në mënyrën e përdorimit sa 
më të saktë të gjuhës.  Në këndvështrimin e mësimdhënies studimi do të 
argumentojë tezën se përdorimi i një sërë teknikash për mësimin komunikativ të 
gjuhës si puna me grupe, loja me role, simulimet, puna me shkrim me detyra të 
përcaktuara qartë për komunikim real, ndihmon për zhvillimin e të menduarit kritik 
dhe krijues të nxënësve, në përvetësimin e gjuhës për qëllime komunikimi dhe i 
pajis nxënësit me aftësi të mira komunikuese. Studimi do të përpiqet të 
argumentojë se zhvillimi i veprimtarive komunikative për aftësitë gjuhësore si dhe 
mënyra e trajtimit të tyre në klasë ndihmon nxënësin që të aftësohet në të katër 
aftësitë gjuhësore dhe të jetë në gjendje ta përdorë gjuhën për dhe në funksion të 
komunikimit.  
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Arritja komunikative në mësimin e gjuhës fillon nga përkufizimi i gjuhës si 
komunikim. Ka disa përkufizime të ndryshme përsa i përket termit të gjuhës në 
lidhje me komunikimin, kryesisht nga gjuhëtarët që zhvilluan këtë metodë. Përpara 
se të bëjmë një paraqitje, do të hedhim vështrimin tek përkufizimet e këtyre dy  
koncepteve.  

Në fjalorin e gjuhës angleze Longman, fjala gjuhë përkufizohet2:  

“Një sistem komunikimi me anë të fjalëve të shkruara apo të folura, e cila përdoret 
nga  

njerëzit në vende të ndryshme.” Të shkruarit vjen nga latinishtja, dhe ajo 
nënkupton gjurmë të shenjave që i korespondojnë tingujve të të folurit. Pra, kur 
shkruajmë, ne përdorim simbole grafike, simbole shkronja apo kombinime të tyre 
të cilat lidhen me tingujt në gjuhën e folur. Nga njera anë mund të themi se të 
shkruarit është akti i formimit të këtyre simboleve, por të shkruarit është shumë 
më tepër se kaq. Lidhja e këtyre simboleve në fjalë, më tej në fjali apo në paragrafe 
përbën bazën e këtij procesi.Të shkruarit ka të bëjë më shumë me lidhjen e fjalive 
në një renditje të caktuar në mënyrë të ndryshme, duke arritur në formën më të 
plotë që në literaturën e sotme quhet “hartimi i një teksti”. Si rregull, të shkruarit 
kërkon përpjekje mendore të vetëdijshme për t’i paramenduar thellë fjalitë dhe 
për të gjetur mënyra të ndryshme të kombinimit të tyre.  

IV. Analysse and comments 

Në se mund të shpreheshim ndryshe, të shkruarit është kthimi i mendimeve tona 
në gjuhë të shkruar, është organizimi i fjalive në një tekst të caktuar që 
na mundeson ne të çojmë një mesazh të qartë tek lexuesi, pra të komunikojmë me 
sukses me të, gjë që kalohet lehte kur flasim me dikë, mbasi ai fizikisht është 
prezent dhe mund të sqarojmë gjërat e paqarta. 
2. Shpesh njerëzit hezitojne të shkruajnë, mbasi ata mendojnë se nuk kanë “talent” 
për të shkruar. Madje ka njerëz që mendojnë se të shkruarit është një dhunti 
gjenetike, prej këtej ka dale edhe shprehja “shkrimtar i lindur”.  

                                                             
2 Akademia e Shkencave e Shqipërisë. (2002). Fjalor i Shqipes së Sotme. Sh.B. 
Toena.Tiranë,fq 596.  
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Në fakt cdo njeri mund të shkruajë qartë dhe saktë. Por, që në hapin e parë 
duhet të ngulisim në mendjen tonë se të shkruarit nuk mund te realizohet me një 
të rënë të lapsit apo me një të ulur në karrige.  

Të shkruarit është një proces i gjatë, që kërkon punë, pasion e zell, që fillon me 
të shkruarin për të mësuar duke u zhvendosur në të shkruarin që tregon se çfare 
ke mësuar. Në fazen fillestare pothuajse i gjithë procesi i të shkruarit bëhet për të 
mësuar vetë. 

Çdo njeri në këtë fazë shkruan për veten e vet, mbledh informacion, ide, i 
përpunon ato dhe në momentin që fiton besim për materialin e shkruar kalon në 
fazën e dytë të këtij procesi, shkruan për të treguar se çfarë ka mësuar. Kjo fazë e 
procesit të të shkruarit i kushton më shumë vëmëndje organizimit të të shkruarit, 
atij që do ta lexojë atë, përdorimit të anglishtes së shkruar standarte dhe mbaron 
me një pjesë të mbaruar të shkruar.Forma të të shkruarit në fazën e dyte janë 
esetë, detyrat me shkrim që zhvillohen në klase apo në shtëpi, testet e ndryshme, 
etj.  

Në to çdo njëri demostron atë çfarë ka mësuar.Në fazën e parë të shkruarit nuk 
është i organizuar, mund të shprehet me zhgarravina, shënime te rastësishme, etj. 
Mëndja fillon të punojë me parë se sa të ulesh të shkruash. Fillimisht të shkruarit 
është një akt secret sipas te cilit vecohen edhe individet dhe individual ku shkruesi 
merr pronesinë e mendimit të tij, pa patur nevojë t’ua tregojë të tjerëve. Të 
shkruarit ndihmon të mësuarin interaktiv dhe proaktiv ne cdo forme te zhvillimit te 
tij, ai të con drejt zbulimit të ideve të reja dhe lidhjeve të reja. Por të shkruarit nuk 
mund të jetë i suksesshëm në qoftë se nuk tregon kujdes për rishikimin e tij. 
Rishikimi i çdo pjese të shkruar është një nga momentet më të rëndësishme të të 
shkruarit, që shpesh neglizhohet.  

Rishikimi të bën të mendosh për atë që do ta lexojë pjesën e shkruar, të ndihmon 
të bësh një plan të përgjithshëm për të qartësuar idetë. Rishikimi të bën t’i 
kushtosh më shumë vëmëndje organizimit dhe stilit të gjuhës së shkruar, 
strukturës së paragrafëve, formës së fjalive, pse jo edhe drejtëshkrimit, pikësimit, 
etj.Të dyja këto faza nuk janë të ndara por janë dy anë të të njëjtit proces.  

Pra, të shkruarit është rezultat i një procesi që kolon nëpër disa etapa të 
ndërthurura. Për çdo njeri, jeta e tij është një libër më vete. Por çështja është "Si ta 
hedhim këtë libër në letër. Të shkruarit është art, mjeshtëri. Shumë pak njerëz janë 
me fat dhe mund të shkruajnë natyrshëm dhe me efikasitet pa shumë përpjekje e 



ISSN 1800-9794 
COBISS.CG-ID 20586256 

90 
 

mundim por për shumicën e njerzve të shkruarit është më shumë se një mjeshtëri, 
është një proces që duhet t'i kushtohet shumë kujdes, duhet të mësohet, të 
ushtrohet, përmes kurseve e lëndëve të ndryshme që i shërbejnë perfeksionimit të 
të shkruarit krijues.Nevoja për të shkruar gjithnjë e më bukur është kërkesë e 
domosdodhme për këdo dhe në çdo kohë. Të shkruarit si proces: Të shkruarit varet 
nga të folurit. Gjuha e folur ka lindur shumë kohë më parë se gjuha e shkruar. 
Të gjitha sistemet e të shkruarit e kanë zanafillën në përpjekjet e njerëzve për ta 
paraqitur gjuhën e folur në formë të dukëshme dhe fikse. Por varësia në gjuhën e 
folur nuk do të thotë se të shkruarit është skllav i saj.Të shkruarit nuk është thjesht 
transkriptimi i gjuhës së folur.  

Rendesia e punimit dhe konkluzionet e arritura:  

Të shkruarit dhe të folurit kanë mënyra tëndryshme të realizimit të qëllimeve. Një 
tregim i shkruar është ndryshe nga  një tregim i thënë. Të shkruarit dhe të folurit 
kanë specifika të ndryshme. Një raport i detajuar i një eksperimenti shkencor dhe 
trasmetimi i këtij lajmi dikujt, kanë dallime esenciale në mënyrën e paraqitjes. 
Megjithatë, të shkruarit dhe të folurit mund të trajtohen si binjakë jo identikë por 
me lidhje të forta. Për një fëmije të vogël, moment shumë i rëndësishëm është 
fakti kur ai mëson e kupton se gjuha që ekziston për atë në ajër, në gojën e tij, 
paska edhe një alternativë tjetër ekzistence, në faqet e librit, në reklamat e 
ndryshme etj. 
Nga sa thamë më lart është e dukëshme që të shkruarit është një proces shumë 
kompleks.   

Ky kompleksitet ka rëndësi për mënyrën se si zhvillohet  të shkruarit në klasë. Ne 
duam që nxënësit tanë të mos kenë ndjenjën e frikës kur u kërkojmë të shkruajnë 
diçka, në fakt qëllimi ynë është të zhvillojmë tek ata një ndjenjë autonomie, 
pavarësie duke i bërë ata të shkruajnë lirshëm dhe jo të jenë gjithmonë të varur 
tek udhëzimet, këshillat apo mbështetja e mësuesit.  

Por autonomia kërkon shumë njohuri  të akumuluara më parë.Kështu që nxënësit 
tanë kanë nevojë të pajisen fillimisht me udhëzime, detyra,  
mënyra për të zhvilluar të shkruarin.  

Pra, ne mësuesit duhet të shqetësohemi për të gjetur procedurat, mekanizmat që 
ndihmojnë në zhvillimin e procesit të të shkruarit, mbasi dihet që për shumë 
nxënës të shkruarit nuk është gjithmonë burim kënaqësie. 
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Të shkruarit është një punë e lodhëshme mendore, psikologjike dhe për disa arsye 
edhe fizike. 

 Që ta kuptosh të shkruarin si proces është e vështirë por ka  mënyra të ndryshme 
si ta realizosh atë, mjafton që së pari të kesh besim në vetvete.  

Besimi shtohet edhe kur nxënësit do të mund ta shohin të shkruarin si një proces 
mbi të cilin ata kanë kontrollin e tyre. 
Të shkruarit është thellësisht një aktivitet krijues.  Është e çuditëshme që njerëzit 
çdo ditë shkruajnë tekste që nuk janë shkruar më parë.  

Çdo fillim përmban farat për një variacion të pafund punësh me shkrim.Proceset 
mendore janë të pafundme dhe gjejnë pasqyrimin e tyre në gjuhën e folur dhe më 
shumë në gjuhën e shkruar, këtu dalin në pah lidhjet ndërmjet gjuhës dhe 
mendimit. 

Pra edhe pse kemi një listë funksionesh gjuhësore të para nga gjuhëtarë të 
ndryshëm dalim përsëri në të njëjtin përfundim se gjuha përdoret për qëllime 
komunikimi. E rëndësishme është të kuptohen dhe të shprehen kuptimet 
shoqërore të njihet përdorimi pragmatik i fjalëve dhe shprehive që përdoren në 
komunikim. Aftësia e komunikimit gjuhësor përmban në vetvete disa përbërës: një 
përbërës gjuhësor, një përbërës socio-gjuhësor, një përbërës pragmatik.  

Gjetjet dhe pritshmerite e kumteses 

Një vend të rëndësishëm në përvetësimin e gjuhës shqipe zë raporti saktësi-
rrjedhshmëri. Në metodën e mësimit të gjuhës për qëllime komunikimi, në këtë 
metodë theksi vendoset tek rrjedhshmëria pa neglizhuar saktësinë. Mësimin e 
gjuhës nuk mund ta kuptojmë pa kulturën. Më konkretisht, mësimdhënia e 
kulturës duhet t’i bëjë nxënësit të vetëdijshëm për aktet e të folurit, ngjyresat e 
kuptimeve të fjalëve, etikën e të folurit, kush është sjellje e përshtatshme ose e 
papërshtatshme.  

Trajtuam gjithashtu edhe proceset dhe raportin mësimdhënie- mësimnxënie. Nga 
studimet pamë se në klasë është e rëndësishme që mësuesi të sjelli në klasë larmi 
stilesh e metodash bashkëkohore, që ta bëjë orën interesante, t’u nxisë dëshirën 
për të marrë pjesë aktive në orë të mësimit që të përvetësojë sa më shumë fjalë e 
shprehi. Duhet që mësuesi të përdori larmishmëri teknikash e strategjish që të 
përshtatet me stilet e strategjitë e nxënësit. Nëse do ta shohim nga pikpamja e 
stileve të të nxënit, ato nuk janë të njëjta, nxënës të ndryshëm kanë stile të 
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ndryshme të të nxënit dhe përdorin strategji të ndryshme. Roli i mësuesit është të 
njohi shumë mirë grupmoshat dhe interesat e tyre dhe të gjejë e të përdorë ato 
strategji të cilat do t’a nxisin nxënësin në punë produktive e kërkuese.  

 

Nga praktika pamë se nxënësit nuk ndihen shumë të motivuar në klasë për shkak 
të faktorëve të ndryshëm që ndikojnë në mësimnxënien e tyre. Këtu lind nevoja që 
mësuesit duhet të punojnë shumë që ta bëjnë orën e mësimit sa më interesante 
dhe t’u mundësojnë veprimtari komunikative. Edhe nëse tekstet që përdoren nuk i 
ofrojnë këto mundësi është një mësues i mirë ai që krijon veprimtari krijuese dhe 
komunikuese.  

Avantazhet e përdorimit të metodës bashkëkohore janë prioritetet e punës së 
sotme për mësimin e gjuhës. Të përmbledhura avantazhet e përdorimit të saj janë:  

 

� Gjuha përdoret në kontekst shoqëror dhe real.  

� Përdoren lojërat gjuhësore, të cilat janë nxitëse dhe motivuese.  

� Mësuesi ndihmon nxënësit në procesin e komunikimit  

� Nxënësve u jepet fidbek për të parë arritjet e tyre gjuhësore.  

� Theksi vihet tek procesi i komunikimit.  

� Nxënësve u jepet mundësia të shprehen dhe të komunikojnë idetë dhe 
opinionet.  

� Nxënësit punojnë në grupe duke mësuar nga njëri-tjetri.  

 

Duke inkurajuar aftësinë gojore dhe letrare kjo metodë e çon gjuhën në një nivel 
më të thellë. Kontributi më i madh i kësaj metode është se i drejton mësuesit të 
shikojnë më me kujdes se çfarë përfshihet në komunikim. Çdo mësues duhet të 
pyesë veten se a ja arriti qëllimit? A e kanë përvetësuar nxënësit gjuhën më së 
miri? A i kanë përvetësuar ata shprehitë komunikative? A munden ata të shprehen 
lirshëm? Këtyre pyetjeve u dhamë përgjigje por ka ende shumë punë për të bërë. 
Një mësues i mirë do ta arrijë qëllimin e vet në mësimdhënie duke zbatuar parimet 
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dhe rregullat bazë të zbatimit të kësaj metode. Besoj se ky studim do t’u shërbejë 
mësuesve të gjuhës shqipe që të përdorin metodën e mësimit të gjuhës për 
qëllime komunikimi, në çdo orë mësimore që të kenë efikasitet dhe sukses në 
punën e tyre.  

 

BIBLIOGRAFIA DHE REFERENCAT  

 

Herzberg, Frederick. Work and the Nature of Man. Cleveland: World, 1966. 
Herzberg, Frederick; Mausner, B.; and Snyderman, B.R. The Motivation to Work. 
New York: Wiley, 1959.                                                                                                                                              
Homans, J.C. The Human Group. New York: Harcourt, Brace, 1951. Likert, Rensis. 
The Human Organization. New York: McGraw-Hill, 1967.                                                                   
Maslow, A.H. Motivation and Personality. New York: Harper & Row, 1954.                                
Mayo, Elton. The Social Problems of an Industrial Civilization. Boston: Harvard 
Business School, 1945.                                                                                                                                           
Mayo, Elton. The Human Problems of an Industrial Civilization. Boston: Harvard 
Business School, 1946.                                                                                                                                  
McGregor, Douglas. The Human Side of Enterprise. New York: McGraw-Hill, 1960.                 
Taylor, F.W. The Principles of Scientific Management. New York: Harper’s, 1912, 
and many editions since.                                                                                                                                                      
Akademia e Shkencave e Shqipërisë. (2002). Fjalor i Shqipes së Sotme. Sh.B. 
Toena.Tiranë,fq 596. Kuadri i Përbashkët Evropian I Referencave Për Gjuhët.(2006). 
MASH.SH.B. Filara.fq.18-29. J. Thomai, Leksikologjia e gjuhës shqipe, Tiranë, 2006 

 

 

 

 

 

 

 



ISSN 1800-9794 
COBISS.CG-ID 20586256 

94 
 

Kastriot Blakaj, Lavdim Beqiri - Information technology (it) used for  
the analysis of linear system open circuit 
 

Ligj. Mr. Sc. Kastriot Blakaj 

Ligj.Mr. Sc. Lavdim Beqiri 

 

ABSTRACT 

It is known that the transfer function is the basic dynamic characteristic of a 
physical system. Technological processes, or parts thereof, as well as all 
components of a measurement and control system can be defined transmission 
functions. Transfer functions are obtained using the equation of material or energy 
balances, for each part of the system in which it accumulates matter or energy. 
The terms which define the input and output of matter and energy in the above 
equations are expressed through the output variable, and one or more input 
variables. The equation is then transformed and fix up,  so that a Laplace transform 
output variables as a function of the Laplace transform of the input (one or more) 
return variables. 

Key words: Transfer function, Laplace transform, Optimization model 

 

INTRODUCTION 

Some systems have more than one type of accumulation of matter or energy, and 
in this case, copies of the separate transfer functions for each output variable. 
These functions usually performed by adopting secondary constant value for all 
other variables. 

   For tank where they can be changed and the pressure and temperature transfer 
function for changing the temperature obtained using a medium pressure, a mean 
temperature is used to solve the equations with the pressure change. This method 
of approximation is successful and fair as long as the changes of different variables 
male, which is the most common practical case with the problem of regulation of 
the process. The fact that it is mainly small change also allows the use of linear 
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approximations for the exponential and other complex relations, which is 
especially important in the study of fluid flow control system. 

     If we take a linear element of the control system, its dynamic characteristic can 
be represented in the bloc as a block notation (Figure 1): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 1: Block transfer function notation 

   A function that represent dynamic characteristic of the element can be obtained 
from the differential equations that describe the equilibrium state of the element. 

    If you perform Laplace transform of the input signal (Figure 2), and the response 
function in the block, then gets transformed block. 

   Application of the Laplace transform with complex functions s is called the 
transfer function. The transfer function can be defined by the relationship: 

                                                                                         )(
)()(

sX
sYsG 

                                                     
(1). 

      KG(t) 
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   For linear systems is a basic characteristic that does not change regardless of the 
nature and size of the signal X(s). In the definition of portable editing function is 
taken that all initial conditions are equal to zero, because it facilitates the work in 
obtaining complex characters, but in no way changes the character of the transfer 
function. 

   Thus defined transfer function has a very great importance for the analysis and 
synthesis of linear systems, because it allows an unambiguous characterization 
system, testing system response to various disturbances, stability testing system 
and testing the impact of changes in various parameters on the characteristics of 
the system. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 2: The transformed block using the Laplace transform. 

 

ANALYSIS SYSTEM OF FIRST ORDER 

   For example, a thermometer filled with mercury represent system to first order 
(Figure 3). That such a system, whose response can be described by linear 
differential equation of the first order. To get the transfer function of this system, 
we need to observe the behavior of the system in terms of non equilibrium 
conditions. Cross-section and appearance is the first display system Figure 3. 
Consideration of the moment when the thermometer is placed in the fluid flow, 
whose temperature strain X changes with time. The problem consists in calculating 

          KG)s) 
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response, or changes recorded by the thermometer, resize Y, for any particular 
change in the size (input signal) X. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 3: Thermometer with Hg like system of the first order.  

   To simplify the analysis adopted the following assumptions: 

- Total resistance to heat transfer is in the film of fluid surrounding the 
thermometer (which is to say that the resistances that provide glass and mercury 
are ignored). 

- Total heat capacity is concentrated in lives, which in turn throughout the volume 
of the single temperature. 

- Glass in which there is mercury no expands and does not shrink during the 
transient response. 

                                                                                                                Glasses 

 

                                                                                                                   Fluid films 

                                                                    Hg    

                                                                                                                        X 

                                                                Y                                           
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   Admitted that the thermometer is initially in equilibrium, which means that 
before the time t = 0, the temperature does not change. For the moment t = 0, the 
thermometer is exposed to a change in ambient temperature, or temperature 
changes of the fluid in which it is immersed. 

     Using the energy balance for a steady state in which there is a thermometer, we 
get the following equation: 

 

                                                                      dt
dYMCYXA p )(

                                                       
(2), 

where respectively is: 

surface of the heat transmission; 

α- heat transfer coefficient; 

CP- specific heat to lives; 

M- mass to mercury in thermometer; 

t- time parameter. 

   The equation shows that the quantity of heat transfer through the resistance of 
the film Deep Purifying, surrounding the thermometer causes the increase of the 
same amount of internal energy of the living. This increase of internal energy to 
mercury manifested by changing the temperature and the corresponding 
expansion of mercury, increasing the reading on the thermometer. 

   The coefficient of heat transfer α depends on the amount of heat transfer, fluid 
surrounding properties and dimensions of the thermometer. Admitted to the 
particular type of bulb α  constant. 

    Before solving these differential equations of the first order, which is the result 
of the analysis system, introduces the concept of deviating variables, whose 
purpose will be apparent from the presentation. Before changing the size X, the 
thermometer was at steady state, a copy of dY/dt was nil. The equilibrium 
equations (2) can be written as: 
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                                                                       0;0)(  tYXA ss                                          
(3). 

   Equation (3) shows that Xs = Ys, and that the thermometer shows the 
temperature of the mass in tank. Subtracting the equation (3) of the equation (2) is 
given by: 

                                                 dt
YYdMCYYXXA s

pss
)()]()[( 


                                   

(4). 

   Since Ys = const, it follows that: .//)( dtdYdtYYd s   

   If you define a variable that deviating differences between the variables and their 
equilibrium states, Xd = X - Xs , Yd =Y – Ys, the equation (4) can be written as: 

 

                                                            dt
dYMCYXA d

pdd  )(
                                                    

(5). 

   If the data rearrange the equation so that all the values associated with the size 
of Yd located on the left side, then it gets: 

                                                                 
dd

d
p AXAY

dt
dYMC  

                                                     
(6). 

   Equation (6) can be represented in the form: 

                                                                          
dd

d XY
dt

dYT 
                                                             

(7), 

where is: 
.

A
MC

T p




  



ISSN 1800-9794 
COBISS.CG-ID 20586256 

100 
 

                                                                   )()()( sXsYsTsY                                                              
(8), 

and the transfer function is given by: 

                                                                             1
1

)(
)(




TssX
sY

                                                               
(9). 

    Equation (9) is the transfer function of the thermometer. As you can see, it 
represents the ratio of the Laplace transform of the output signal in relation to the 
Laplace transformation of the input signal. 

   Inverse Laplace transformation we obtain: 

                                                                              
)/exp(1)( Tt

T
tY 

                                                  
(10). 

   In Figure 4, response function is plotted  for the case considered. Analyzing the 
given diagram can be drawn the following conclusions: 

- With the parameter t will increase response function decreases in its value, with 
the declining trend more pronounced for lower values of parameter T. 

- For the same parameter value of time t, the greater the value of response 
functions corresponding to a smaller value of the parameter T. 

- Parametric Curves 1 to 6 respectively correspond to the values of the vector T = 
[.5, 1, 1.5, 2, 2.5, 3]. 
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Figure 4: Function Response to the case considered. 

 In an analogous way, we can consider more complex cases. 

CONCLUSION 

    In the paper the problems of treating the linear system open circuit. It points to 
the fact that the transfer function represent basic dynamic physical characteristics 
of the treated system. Transfer functions are obtained on the basis of material and 
energy balance, and about the preparation of the differential equations that 
describe the corresponding technological processes. Thereby is obtained on the 
basis of the Laplace transphorm output function, while the inverse Laplace 
transformation obtain a corresponding function of the output signal. They also 
considered the specific case of the physical system in the form of a manometer 
with mercury. 

 

 



ISSN 1800-9794 
COBISS.CG-ID 20586256 

102 
 

 

REFERENCES 

[1] A.J. Young: An Introduction to Process Control System Design , Longmans, 
London, 1960. 

[2] P. Harriott: Process Control, Mc Graw-Hill Book Company, New Yorks, 1964. 

[3] P.S. Buckley: Techniques of Process Control, John Wiley and Sons, New York, 
1964. 

[4] S.M. Shinners: Control System Design, John Wiley and Sons, New York, 1964. 

[5] D.P. Campbell: Process Dynamics, John Wiley and Sons, New York, 1958. 

[6] D. Eckman: Automatic Process Control, John Wiley and Sons, New York, 1958. 

[7] J. Douglas: Process Dynamics and Control, Prentice-Hall, Jersey, 1972.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ISSN 1800-9794 
COBISS.CG-ID 20586256 

103 
 

Lindita  LUTAJ - Mësimdhënia me kompetenca – sfidë për mësuesit 
tanë  
 

Dr. Lindita  LUTAJ, Universiteti “ Aleksandër Moisiu” DURRËS;      

Fakulteti i Edukimit, Departamenti i Pedagogjisë, SHQIPËRI. 

Abstrakt 

Ky studim trajton rëndësinë që ka të mësuarit me kompetenca në të gjitha hallkat 
e procesit mësimor, me qëllim ndërthurjen e dijes, aftësive, qëndrimeve dhe 
vlerave për zhvillimin vetjak dhe përfshirjen shoqërore. Kurrikula me bazë 
kompetencat krijon kushtet që nxënësit të kritikojnë, të harmonizojnë, të 
përpunojnë si dhe të sfidojnë. Qëllimi i këtij punimi është njohja me vendin që zë 
të mësuarit me kompetenca në procesin mësimor. Të zbulojë praktikat më të mira 
si dhe mangësitë që paraqiten në sistemin tonë arsimor me qëllim përmirësimin e 
tyre. Gjithashtu të nxjerrë në pah problematikat më madhore të cilat shqetësojnë 
mësuesit, për t’ua paraqitur politikbërësve, specialistëve, hartuesve të programeve 
dhe qendrave trajnuese, me qëllim marrjen parasysh të vështirësive në lehtësimin 
e punës së mësuesve dhe përgatitjen e tyre në përballimin e ndryshimeve ndaj 
qasjes së re me kompetenca. Kampioni i studimit përbëhet nga 30 mësues të 
arsimit fillor në rrethin e Durrësit, të cilët u zgjodhën në mënyrë rastësore. U 
gërshetua kërkimi sasior me atë cilësor, nëpërmjet pyetësorëve dhe intervistave të 
thelluara me mësues e drejtues shkolle. Studimi identifikoi dhe qartësoi sfidat me 
të cilat përballen mësuesit. Gjithashtu u vu theksi në gjetjen e rrugëve për të 
lehtësuar punën e mësuesit në arritjen e standarteve që kërkon kurrikula.  Ky 
punim ka një rëndësi të veçantë pasi do t’ju shërbejë jo vetëm mësuesve për të 
saktësuar se sa efektivë është të mësuarit me kompetenca, por për të përditësuar 
mënyrën e zbatimit të mësimdhënies me kompetenca në procesin mësimor. 
Mësuesve u duhen trajnime, udhëzime dhe kohë për t’u përshtatur. Mësuesit dhe 
nxënësit, dy aktorët dhe faktorët kryesor të cilët luajnë rolin primar që kurrikula 
me kompetenca të  jetë efektive, të jenë të qartë në rolin bashkëpunues që kanë 
mes tyre. Mësuesit të bashkëpunojnë me specialistët e kurrikulës, kolegët, 
prindërit, nxënësit, qendrat e trajnimit dhe të kualifikimit, që të koordinojnë punën 
për mbështetjen me trajnime dhe materiale pedagogjike dhe profesionale.   

Fjalë kyçe: kompetencë, mësimdhënie, mësues, kurrikul 
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Hyrje: 

Sipas OECD (2005)” Termi kompetencë nuk u referohet vetëm njohurive dhe 
shkathtësive, ai nënkupton, gjithashtu, kapacitetin për t’iu përgjigjur kërkesave të 
ndërlikuara dhe energjisë për të mobilizuar burime psiko- sociale (përfshirë 
shkathtësitë dhe qëndrimet) në një kontekst të caktuar”. Sipas Csapo (2004), 
nocioni kompetencë ndjek punën e N. Çomskit për shpjegimin e kompetencës 
gjuhësore. Çomski konsiderohet si një ndër pararendësit i cili përpunoi konceptin e 
kompetencës gjuhësore dhe parashtroi idenë se kuptimi i tij për kompetencën 
mund të shtrihej dhe në fusha të tjera (Karameta, 2014, f 129). 

Termat “kompetencë” dhe “kompetencë kyç” u parapëlqyen përkundër termit 
“shkathtësi bazë”, i cili ishte konsideruar si shumë kufizues, kur përdorej për t’iu 
referuar shkathtësive për lexim/shkrim dhe njehsim dhe atyre që njiheshin si 
shkathtësitë e mbijetesës ose jetike (European Comimission, 2004). Pas raporteve 
dhe propozimeve të ndryshme, në 16 dhjetor 2006 u pranua rekomandimi i PE – së 
dhe KE për kompetencat, ç’ka e bëri nocionin e kompetencës spirancë të 
reflektimeve komunitare (Karameta, 2014, f 133). 

“Kompetencat janë përcaktuar këtu si kombinim i njohurive, shkathtësive dhe 
qëndrimeve të përshtatshme për kontekstin. Kompetencat kyçe janë ato për  të 
cilat kanë nevojë të gjithë individët për plotësimin dhe për zhvillimin personal, për 
qytetari aktive, përfshirjen sociale dhe punësimin (Communautès europèens, 
2007). Ndërsa kompetenca profesionale është përkufizuar si “tërësia  e njohurive, 
shprehive që demonstron individi gjatë përmbushjes së detyrave të punës sipas 
standarteve të kërkuara në kushte të caktuara” (AKAFP, 2009). 

Në vitin 2012, në Ligjin për Arsimin Parauniversitar në Shqipëri, janë përfshirë tetë 
kompetenca të Kornizës Europiane të kompetencave kyçe për nxënien gjatë gjithë 
jetës. Ligji e koncepton kompetencën themelore, kyç si ndërthurje  e dijeve, 
aftësive, qëndrimeve  dhe vlerave që u nevojiten nxënësve për zhvillim vetjak.  

Zhvillimi i kompetencës tek nxënësit arrihet kryesisht përmes ndërveprimit të tij 
me mjedisin e të nxënit. Mësuesi luan një rol të rëndësishëm në trajtimin e rasteve 
përmes ndërveprimit duke ia bërë të qarta situatat nxënësit. Mësuesi ka rol 
thelbësor në mënyrën se si  nxënësi  ndërton njohuritë duke e bërë nxënësin të 
aftë për të koordinuar veprimet e tij në një situatë të caktuar, duke e trajtuar atë 
në mënyrë kompetente. 
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Mësuesi me profesionalizmin e tij e bën mësimdhënien të dëshirueshme, nxitëse 
dhe bashkëpunuese në mënyrë që si nxënësi ashtu edhe vetë mësuesi të japin dhe 
marrin nga njëri -tjetri dhe të jenë kompetent, për situatat me të cilat përballen, si 
brenda dhe jashtë dyerve të shkollës. Të mësuarit nuk është një proces që fillon 
dhe zhvillohet brenda një kohe dhe një territori të caktuar, por vazhdon gjatë 
gjithë jetës dhe  mënyra se si këto njohuri përdoren në jetën e përditshme dhe se 
si reflektohen, tregon se sa kompetent je për njohuritë që zotëron.  

Kurrikula me bazë kompetencat i jep lirinë mësuesit që të jetë kompetent për 
mënyrën se si e organizon jo vetëm orën e mësimit, por të gjithë lëndën në tërësi.  

Kompetencat bazë konsiderohen si të domosdoshme për çdo njeri në një shoqëri 
të mbështetur në dije. Mësimdhënia me kompetenca kërkon që mësuesit të 
përzgjedhin strategji, metoda, teknika dhe forma të ndryshme pune, si dhe të 
organizojnë dhe integrojnë njohuritë përkatëse me përvojat mësimore të 
nxënësve. Hager, Gonczi dhe Athanasou (1994) shpjegojnë se vlerësimi i bazuar në 
kompetenca është një proces që përcakton nëse një kandidat i zotëron apo jo 
aftësitë e nevojshme sipas kërkesave të punëdhënësve, me një fjalë,  nëse nxënësit 
arrijnë të demonstrojnë zotërimin e kompetencave apo jo. 

Të mësuarit me kompetenca është një qasje e re në arsim, por pavarësisht se 
hasen vështirësi në zbatimin e saj, kjo për faktin se mësuesit nuk kanë trajnimet e 
duhura dhe informacionet e nevojshme rreth zbatimit të saj. 

Kurrikula me bazë kompetencat ka dhe përparësitë e saj, sepse i motivojnë 
mësuesit: 

♦Të punojnë me informacionin, teknologjinë dhe njohuritë, 

♦Të punojnë duke respektuar ndjenjat humane,  

♦Të punojnë me nxënës, kolegë, partnerë dhe me aktorë të tjerë në edukim, 

♦Të punojnë në shoqëri - në nivel lokal, racional, nacional dhe në nivel të kufijve 
global të shoqërisë (Konferenca e Lisbonës, 2000). 

Kurrikulat e reja që në zbatim, krijojnë hapësira dhe mundësi për mësuesin që ai të 
planifikojë temat e mësimit duke i integruar me njëra tjetrën, duke e bërë orën e 
mësimit tërheqëse dhe aktive si për mësuesin ashtu edhe për nxënësin, ku të 
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gjithë nxënësit, në një mënyrë apo në një tjetër, të përfshihen në të mësuarit me 
kompetenca. 

Mësimdhënia me kompetenca e pranishme tashmë në sistemin tonë arsimor, po 
paraqet një sfidë për mësuesit dhe për nxënësit, sepse modelet e reja të 
mësimdhënies janë sa produktive, aq edhe të  vështira për tu zbatuar. Ndryshimet 
e menjëhershme përmbledhin në vetvete shkallë  për t’u ngjitur në majë të 
piramidës së zbatimit  të kurrikulës me kompetenca.   

Konceptimet bashkëkohore për procesin e të nxënit theksojnë rolin aktiv të 
nxënësve në zhvillimin e njohurive të reja dhe të  kompetencave. Ajo që vihet re 
është  se çdo ditë e më shumë ndryshimet që ndodhin në shoqëri, shfaqin nevoja 
të reja, marrdhënie të reja në shoqëri dhe në tregun e punës, risi teknologjike, 
aspirata  të reja për zhvillim etj. Këtyre ndryshimeve arsimi duhet t’u përgjigjet me 
ritme të shpejta, me zhvillime të brendshme sasiore dhe cilësore për të mundësuar 
njohuri të reja, shkathtësi, vlera, qëndrime të përshtatshme, sistematike, 
koherente dhe në zhvillim të përhershëm (Korniza Kurrikulare, 2014, f 7). 

Metodologjia 

Ky studim u realizua me mësuesit e ciklit fillor në shkollën 9-vjeçare “Neim 
Babameto” të qytetit të Durrësit. Në këtë studim u përdor metoda e kërkimit 
sasior, e realizuar nëpërmjet pyetësorëve, e gërshetuar kjo me metodën e kërkimit 
cilësor të realizuar nëpërmjet intervistave me mësuesit e kësaj shkolle. 

Një studim i tillë do të zgjaste dhe do të kërkonte një perudhë relativisht të gjatë 
kohe për t’u realizuar. Prandaj kampioni i studimit janë vetëm një pjesë e 
mësuesve që punojnë me kurrikulën me kompetenca. Pyetësorët u realizuan te 12 
mësues të arsimit fillor në këtë shkollë. U përdor pyetësor gjysmë i strukturuar me 
pyetje të mbyllura dhe të hapura. Për të marrë informacion më të hollësishëm u 
përdorën edhe intervista të thelluara me mësuesit e përfshirë në studim.   

U bë mbledhja e të dhënave dhe përpunimi i tyre. Nëpërmjet vëzhgimeve u 
mblodhën të dhëna të drejtpërdrejta në të cilat shikohet se sa e zbatueshme është 
mësimdhënia me kompetenca. Analiza teorike dhe krahasimi bënë të mundur 
nxjerrjen e  përfundime dhe dhënien e rekomandimeve të duhura, për mbarvajtjen 
e procesit. Nëpërmjet pyetësorit dhe anketimit që u është bërë mësuesve që 
punojnë me kurrikulën me kompetenca, u zbuluan përparësitë dhe mangësitë e 
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përdorimit të mësimdhënies me kompetenca, si dhe u evidentuan vëshirësitë e 
hasura gjatë realizimit praktikë të saj. 

Rezultatet dhe Diskutimi 

Të gjithë mësuesit e përfshirë në studim ishin me arsim të lartë dhe me një 
eksperiencë pune mbi 20 vjeçare në mësimdhënie. Kjo e lehtëson procesin e 
zbatimit të të mësuarit me kompetenca. Nga vrojtimet shihet se 90% e mësuesve 
deklarojnë se përshtaten me ndryshimet kurrikulare dhe vetëm 10% e tyre nuk 
janë të bindur se mund të përshtaten me këto ndryshime. Mësuesit theksojnë se e 
kanë të nevojshme që të njihen me ndryshimet, në mënyrë që të dinë se si ti 
zbatojnë ato te nxënësit.  

Ajo që shpeshherë i shqetëson mësuesit është mos informimi apo dhe keq 
informimi rreth manualeve drejtuese të mësuesve, sepse sot ka burime të shumta 
informacioni ku jo të gjithë janë të besueshëm dhe për qëllime fitimi bëjnë 
plagjiaturë dhe prishin imazhin e arsimit. Për qartësimin dhe njohjen e 
mësimdhënies me kompetenca mësuesit janë shprehur se MAS ka luajtur rol të 
rëndësishëm në qartësimin e mësuesve në lidhje me zbatimin e kurrikulës së re me 
kompetenca. Rreth 70 % e mësuesve të shkollës së marrë në studim, mendojnë se 
të mësuarit me kompetenca ndihmon në një të nxënë efektiv, pra njohuritë e 
marra do i shërbejnë dhe në jetën e përditshme, ndërsa 30% e tyre nuk janë të 
bindur se të mësuarit me kompetenca ndikon në të nxënët efektiv. 

Të pyetur për planifikimin e ditarit, rreth 70 % e mësuesve që po punojnë me 
mësimdhënien me kompetenca, e konsiderojnë të lodhshme të bësh përgatitjen 
ditore, 6.67% e tyre e konsiderojnë të vështirë dhe vetëm 23.33% prej tyre e kanë 
të lehtë të bëjnë planifikimin ditor. Rreth 60% e mësuesve të përfshirë në studim 
pohojnë se të mësuarit me kompetenca ndikon për të zbuluar talentet dhe arritjet 
e nxënësve, 35% e tyre nuk janë të sigurtë që ndikon dhe 5% e tyre nuk janë 
dakord me idenë dhe ndikimin e mësimdhënies me kompetenca për të parë 
arritjet dhe talentet e nxënësve. Të pyetur për rëndësinë që kanë kompetencat, 
rreth 74.36 % e mësuesve mendojnë se kompetencat janë pak të rëndësishme dhe 
25.64 % e tyre janë dakord se kompetencat janë shumë të rëndësishme në 
procesin mësimor. 

Mësuesit shprehen se nuk kanë marrë trajnimet e duhur, pra ato nuk kanë qenë të 
mjaftueshme. Kështu 70% e mësuesve dëshmojnë se trajnimet e bëra nuk janë të 
mjaftueshme dhe rreth 30% e tyre pohojnë se trajnimet kanë qenë të 
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mjaftueshme. Ajo që të bie në sy është fakti se mësuesit nuk janë të bindur për 
efektivitetin e trajnimeve, pra trajnimet nuk kanë rezultuar efektivë për të 
përballuar këtë qasje të re në arsim.  

Për të arritur rezultatet e të nxënit mësuesit i duhet të performojë në mënyra të 
shumta për të arritur një mësimdhënie produktive, ku të gjithë nxënësit të ndihen 
të përfshirë në procesin mësimor. Mësuesit duhet të kenë parasysh, planifikimin e 
orës mësimore, mjetet që zgjedh, metodat që përdor, kjo me synim 
gjithëpërfshirjen e nxënësve. Ajo që mësuesit e konsiderojnë dobësi të tyren është 
se nuk ndjehen të përgatiur në nivelet e duhura për ta përballuar qasjen e re të të 
mësuarit me kompetenca. 

Konkluzionet 

Kurrikula me kompetenca e zbatuar në shumë sisteme arsimore të zhvilluara, po 
gjen terren edhe në shkollat tona. Kjo qasje e re në vendin tonë, megjithëse 
vlerësohet si risi e rëndësishme, shihet sërish me mëdyshje nga mësuesit e 
shkollave. Këta mësues mendojnë se mësimdhënia me kompetenca: i bën nxënësit 
të ndjehen të lirë në mendime, më të shkathët, më konkurues; më bashkëpunues; 
krijohen hapësira për punë të pavarur dhe punë në grupe; nxënësit përdorin 
burime të ndryshme informacioni; mënyra e trajtimit të temës bëhet më e lehtë 
dhe më e kapshme nga nxënësit; evidentohen talentet përmes komunikimit të 
nxënësit në situata të ndryshme të të nxënit; zhvillohen kompetencat personale të 
të shprehurit. 

Brezat që vijnë duhet të përgatiten me një arsim që do ngjasojë me hapësirat 
arsimore europiane ku nxënësit tanë të mund të ndajnë të njëjtat qëndrime dhe 
vlera pa patur frikën e paragjykimit, duke qenë kështu të sigurtë dhe konkurues 
me ta. 

Arsimi ynë ka nevojë që mësuesi dhe nxënësi, dy aktorët dhe faktorët kryesor, të 
cilët luajnë rolin primar në kurrikulën me kompetenca, të jenë të qartë çfarë të 
marrin dhe të japin te njëri-tjetri. Mësimdhënia me kompetenca pavarësisht se ka 
dy vjet që ka gjetur zbatim në shkollat tona, ajo paraqet një sfidë të vazhdueshme, 
që i bën mësimdhënësit skeptik lidhur me suksesin dhe produktivitetin e saj. 

Ajo çka duhet të bëjmë është të përballemi me sfidat e reja që kërkon sistemi ynë 
arsimor, si dhe të punojmë për të zëvendësuar mënyrat e vjetra të konceptimit të 
tij duke e ballafaquar me të renë.Vetëm në këtë mënyrë mund  ta bëjmë të qartë 
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ç’ka duam nga vetja, çfarë presim nga nxënësit dhe çfarë fytyre i jep arsimit tonë 
ky ndryshim. 

Për të qenë më i suksesshëm mësuesit i duhet: të pranojë risinë në arsim dhe të 
punojë fort për të arritur rezultatet e të nxënit, të bashkëpunojë me specialistët e 
kurrikulës, për të kuptuar nevojat nëpërmjet mjeteve dhe metodave të ndryshme, 
të bashkëpunojë me kolegë, me prindër, me nxënës dhe me komunitetin për të 
arritur sukses në procesin mësimor, të jenë më të sigurtë në vetvete kur punojnë 
me kurrikulën e re me kompetenca. Mësuesit duhet të kenë mjetet e nevojshme, 
për të siguruar pjesëmarrjen e të gjithë nxënësve në procesin mësimor, duke bërë 
të mundur që ata të jenë vetvetja, me besimin se asgjë nuk është e pamundur. Ata 
duhet të bashkëpunojnë me qendrat e trajnimit dhe të kualifikimit të mësuesve, që 
të analizojnë nevojat e tyre dhe të koordinojnë punën për mbështetjen e 
mësuesve me trajnime dhe me materiale pedagogjike e profesionale. Të hartohen 
udhëzues lidhur me qasjen e re për të mësuarit me kompetenca, gjë e cila do 
ndihmonte mësuesit në punën e tyre, me qëllim përmbushjen e misionit të tyre në 
edukimin dhe formimin e brezave të rinj.   
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Abstrakt 

Ky punim ka si qëllim të tregojë mënyrat e shumta në të cilat globalizimi ndërlidhet 
me politikën sociale si një fushë e studimit dhe hulumtimit, si dhe efektet e tij në 
këtë politikë.Pjesë e këtij punimi do të jetë gjithashtu nevoja e një qeverisje 
globale dhe sesi mund të realizohet ajo.Globalizimi ka hequr kufijtë  e izolimit, që 
ka ndjer pjesa më e madhe e botës dhe shumë individëve u ka krijuar mundësi më 
të mëdha për dije. Efekti I globalizimit ka ndikuar në ekonominë kombëtare dhe në 
nivelin e jetesës së popullsisë të çdo vendi. Do të kuptojmë se sa i dobishëm është 
globalizimi për të na ndihmuar për të kuptuar dinamikën dhe drejtimet e politikës 
sociale dhe shkaqeve dhe githashtu zgjidhjet për trendet kombëtare dhe globale të 
pabarazisë, pasigurisë dhe varfërisë.Problemet sociale duke filluar nga 
uria,përmbytjet, ndotja,varfëria dhe nga shpopullimit rural te mbipopullimit urban 
janë konsideruar shpesh shembuj të efekteve negative të globalizimit.Nga ana 
tjetër, globalizimi është cilësuar si qendër të shumë suksese zhvillimit, të tilla si 
uljen e varfërisë, rritjen e mirëqenies ekonomike, shërbime më të mira, dhe 
mbrotja e të drejtave të njeriut. Edhe skeptikët për përfitimet e globalizimit mund 
të tregojnë për mënyrat në të cilat ajo ka potencialin për të transformuar 
marrëdhëniet politike, ekonomike, dhe sociale brenda dhe midis vendeve për 
rritjen e mirëqenies njerëzore.Duke u ndalur te qeverisja globale,mund të themi se 
ky nuk është një projekt abstrakt për një botë unike, por një realitet ndaj sfidave të 
globalizimit.Konceptet e qeverisjes globale përpiqen të gjejnë linja zgjidhjesh për 
problemet ndërkombëtare. Për mbledhjen e të dhënave janë përdorur metoda të 
përgjithshme,si metoda cilësore dhe metoda analitike. Mbas trajtimit teorik të 
objektit të punimit në fund do të  prezantohen konkluzionet dhe rekomandimet 
përkatëse. 

Fjalët kyçe:globalizim,politika sociale,qeveri globale,efektiviteti globalizimit. 
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1.Hyrje  

Termi globalizim në ditët e sotme është mjaft i përhapur dhe përdoret gjerësisht 
nga akademikë,sociolog,politolog,ekpert të ekonomisë etj.Globalizimi nënkupton 
zhvillimin e lidhjeve dhe të marrëdhënieve reciproke ndërmjet 
njerëzve,institucioneve, shkëmbimi i mallrave,ideve,aktiviteteve ekonomike dhe 
tregtare,të kulturës dhe politikës në të gjithë globin. Ky fenomen po përhapet 
gjithmonë e më shumë në çdo aspekt të jetës.                                                  

Globalizimi ka zbutur ndjenjën e izolimit, që ka ndier pjesa më e madhe e botës në 
zhvillim, dhe shumë njerëzve u ka krijuar mundësi më të madhe për dije. Vetë 
protestat antiglobaliste janë rezultat i kësaj lidhjeje. Ata që flasin kundër 
globalizimit, shpesh nuk i vënë re dobitë e tij. Proglobalistët mendojnë se ky 
fenomen  është progres dhe shtetet në zhvillim duhet ta pranojnë atë, nëse 
dëshirojnë të zhvillohen dhe ta luftojnë varfërinë. Por shumë shteteve të botës në 
zhvillim, globalizimi nuk u ka sjellë dobitë e premtuara ekonomike.Hendeku në 
rritje ndërmjet atyre që kanë dhe atyre që nuk kanë, ka rezultuar që gjithnjë e më 
shumë njerëz të Botës së Tretë të mbesin në varfëri të skajshme, duke jetuar me 
më pak se një dollar në ditë. Me gjithë premtimet e përsëritura për uljen e 
varfërisë,numri i tanishëm i njerëzve që jetojnë në varfëri, në të vërtetë është 
rritur. 

Dukuria e globalizimit është një integrim më i afërt i shteteve dhe i popujve të 
botës, që ka shkaktuar zvogëlimin e madh të kostos së transportit, të komunikimit 
dhe heqjen e barrierave artificiale të rrjedhës së mallrave, shërbimeve, kapitalit, 
dijes dhe të njerëzve përtej kufijve. Globalizimi është shoqëruar nga krijimi i 
institucioneve të reja, të cilat u janë bashkëngjitur atyre ekzistuese, për të punuar 
përtej kufijve. Globalizimin e avancojnë korporatat ndërkombëtare të cilat lëvizin 
tej kufijve jo vetëm kapitalin e mallrat, por edhe teknologjinë. Gjithashtu ka 
përtërirë vëmendjen për institucionet ndërkombëtare ndërqeveritare të krijuara 
shumë kohë më parë: Organizata e Kombeve të Bashkuara që mundohet të ruajë 
paqen; Organizata Ndërkombëtare e Punës (ILO), fillimisht e krijuar në vitin 1919, e 
cila promovon agjendën e vet në tërë botën nën moton “punë të ndershme”; dhe 
Organizata Botërore e Shëndetësisë (WHO), e cila përqendrohet në përmirësimin e 
gjendjes së shëndetit në Botën në zhvillim.3 

                                                             
3 Joseph Stiglitz,”Globalization and Its Discontents”,Zenith,2007 
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Globalizim çon në internacionalizimin e ekonomive kombëtare si dhe depërtimin 
dhe konvergjencën e mallrave dhe shërbimeve, tregut financiar dhe tregjet e  
punës. Thelbi i proceseve të globalizimit është thellimi i ndarjes së punës dhe 
zgjerimin e tregjeve, duke u manifestuar në forcimin e ndërvarësisë ekonomike 
ndërkombëtare dhe zgjerimin e korpooratave multinacionale. 

II.Politika sociale dhe globalizimi 

Edhe pse politika sociale ka ardhur relativisht vonë në studimet e 
globalizimit,angazhimi i saj në këtë fushë ka qenë e konsiderueshme dhe 
produktive. Debati është mjaft i rëndësishëm dhe të githë biem dakord se ka një 
nevojë për të adresuar më gjerë globalizimin në kontekstet dhe dimensionet e 
politikës sociale. Në fakt,duke e parë me kujdes, globalizimi paraqet shumë 
mundësi të reja për të vëzhguar në mënyrë kritike politikën sociale ,për të 
menduar rreth asaj se si ne ndërtojmë fushat e hetimit, konceptet dhe teoritë që 
ne përdorim, fushat dhe çështjet që shqyrtojmë dhe llojet e pyetjeve që kërkojmë 
.4 

Për të filluar theksojmë se bashkëpunimi ndërkombëtar dhe veprimin mbi çështjet 
e politikave sociale daton herët. OJQ-të ndërkombëtare që rrjedhin nga iniciativa 
private mund të ndiqet në 1863, kur pararendës të Kryqit të Kuq, Komiteti 
Ndërkombëtar për Ndihmë e të plagosurve Ushtarak, u themelua me iniciativën e 
Anri Dinan, tronditur nga përvojat e tij në Betejën e Solferino në 1859. Kjo çoi në 
nënshkrimin në 1864 të Konventës së Gjenevës për përmirësimin e të plagosurve 
të ushtrive në fushën e betejës, e cila njihet si fillimi i të drejtës ndërkombëtare 
humanitare. Lufta ishte kusht për të nxitur themelimin e Komitetit të Oksfordit 
ndihmë për urin (Oxfamd), e themeluar në vitin 1943 dhe e regjistruar si bamirësi 
në 1945. Shqetësimi i saj i parë ishte me urinë në Greqi të shkaktuar nga aktivitetet 
ushtarake të ushtrisë gjermane atje gjatë Luftës së Dytë Botërore dhe më pas u 
zhvillua si një organizatë bamirëse që merret me lehtësimin e urisë dhe përpiqet 
në zhvillimin e vendeve.  

 

Një shembull tjetër i një OJQ-je ndërkombëtare është Planned Parenthood 
Foundation International, e cila u themelua në vitin 1952 në Konferencën e Tretë 
Ndërkombëtare për Planned Parenthood në Bombei , duke sponsorizuar 

                                                             
4 Nicola Yeates,Globalisation and social policy in a development context ,2001 
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bashkarisht me OKB-në dhe Këshillin e Popullsisë me bazë në Nju Jork, 
konferencën e parë botërore planifikimi në familje në vitin 1981. Këto OJQ kanë 
ndjekur objektivat e tyre duke u përpjekur për të ndikuar në politikat qeveritare 
dhe me ofrimin e shërbimeve të drejtpërdrejta. 

 

Ekziston një histori e gjatë e bashkëpunimit ndërqeveritar për çështjet e politikave 
sociale. Në fillimet e shekullit të njëzetë u hodhën themelet e Organizatës 
Ndërkombëtare të Punës (ILO-s) si agjenci e lidhur pranë Lidhjes së Kombeve 
(1919). Duke u bazuar në punën e ILO-s, themelimi i Asociacionit Ndërkombëtar 
për Siguri Sociale (1927) bashkoi organizatat qeveritare të përfshira në sigurinë 
sociale dhe i dha shtysë të mëtejshëm bashkëpunimit ndërkombëtar në atë fushë 
të politikave, duke siguruar një forum për dialog politikash mes organizatave 
qeveritare, përfshirë atë të sigurimeve shoqërore dhe nxitjen e zhvillimit të duhur 
të mbrojtjes sociale përshtatur për nevojat e popullatës. Ndërsa kjo filloi si një 
organ ndërqeveritar, me kalimin e kohës ajo përfshinte organet joqeveritare të 
përfshira në mbrojtjen sociale, të tilla si fondet provident dhe fondet në 
mirëbesim, të cilat nuk janë skemat tradicionale të sigurimeve shoqërore.5 

Gjatë shekullit XX arkitektura institucionale dhe politike ndërkombëtare ka evoluar 
në një sistem shumë kompleks që përfshin marrëveshjet e shumta ndërkombëtare, 
traktatet, rregulloret dhe zbatohen nëpërmjet një gamë të gjerë të organizatave, 
agjencive, dhe aleancave.  

Numri i formacioneve ndërkombëtare është rritur,janë nënshkruar më shumë 
traktatet gjatë katër dekadave pas Luftës së Dytë Botërore se në katër shekujt e 
mëparshëm,ndërsa numri i organizatave ndërkombëtare është rritur nga rreth 
shtatëdhjetë në vitin 1940 në mbi një mijë nga 1992 .6 

Shpesh është e vështirë për të vlerësuar se çfarë ndikimi ka globalizimi  në shtete 
të mirëqenies për shkak të problemeve që lidhen me përdorimin e 
globalizimit.Është e mundur të identifikohen tri argumente kryesore për gjendjen 
aktuale dhe të ardhmen e shtetit të mirëqenies nën ndikimin e 
globalizimit:argumenti i parë është që globalizimi gërryen shtetet e mirëqenies dhe 

                                                             
5  Kay, S. ,Recent changes in Latin American welfare states: is there social dumping, Journal 
of European Social Policy,2000 
6 Kaul, I., Grunberg, I. and Stern, A. ,Global Public Goods: Concepts, Policies and 
Strategies, 1999 



ISSN 1800-9794 
COBISS.CG-ID 20586256 

114 
 

themelet e tij; argumenti i dytë që efektet e globalizimit janë zhytur dhe të 
ndërmjetësuara nga shteti i mirëqenies; argumenti i tretë që globalizimi është i një 
rëndësie të mesme në ndryshim e shtetit të mirëqenies krahasuar me burime të 
brendshme të presionit. 7 

Ne mund të dallojmë një ndryshim në këtë debat në vitet e fundit larg nga 
determinizmet e papërpunuara ekonomike të globalizimit të fortë.  

Me këtë përhapjen ndërkombëtare, bashkëpunimi dhe koordinimi janë 
intensifikuar në atë masë që politika sociale kombëtare i është përshtatur për një 
masë gjithnjë e më të madhe nga një politikë e dendur e detyrimeve ligjore dhe 
politike ndërkombëtare. Aktualisht, zonat më të shquara të bashkëpunimit të tillë 
janë tregtia, investimet, financa, dhe politika makro-ekonomike, si dhe politikat 
mjedisore,politikat sociale në punësim, migracioni, siguria sociale, arsimi, 
shëndetësia dhe shërbimet sociale, siguria ushqimore, kontrolli i popullsisë, dhe  
ndihma humanitare. Role vendimtare në zhvillimin e fushave të 
sipërpërmendura,luajnë institucionet dhe organizmat ndërkombëtare.Por 
gjithmonë këto të fundit në bashkëpunim me institucionet kombëtare bëjnë 
harmonizimin dispozitave ligjore dhe jo vetëm,për një rregullim sa më të mirë dhe 
në interes tëpublik të gjerë. 

Kolektivisht, këto institucione dhe rrjete globale luajnë një rol të rëndësishëm në 
mënyrë direkte dhe indirekte në formësimin dhe shpërndarjen e burimeve në të 
gjithë botën nëpërmjet, për shembull; vendosjes ose duke tentuar për të ndikuar 
në kushtet e tregtisë ndërkombëtare, mbikëqyrjen e përdorimit të fondeve të 
ndihmës, monitorimin e standardeve sociale, dhe duke ndikuar në natyrën e 
dispozitës sociale të bërë në kontekste kombëtare.8 

Duke pranuar se globalizimi është i lidhur me ndryshimin e shtetit të mirëqenies, 
dhe se ajo mund të ndërpritet me të dhe të komplikojë ndryshime të tilla, Pierson 
hedh poshtë argumentin se globalizimi është gjithëpërfshirës,faktor përcaktues që 
shpjegon këto ndryshime. Në vend të kësaj, ai argumenton se megjithëse 
globalizimi ka shoqëruar në të vërtetë tranzicionit, theksonte se rrënja e 
presioneve të tranzicionit qëndron në nivel kombëtar. Në veçanti, ai citon 
ngadalësim në rritjen e produktivitetit të lidhur me kalimin nga prodhimi në 

                                                             
7 Nicola Yeates,Globalisation and social policy in a development context ,2001 
8 Nicola Yeates,Globalisation and social policy in a development context ,2001 
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punësim të shërbimeve, zgjerimin dhe maturimin e qeverive për angazhimin dhe 
një ndryshim demografik në një popullsi të vjetër .9 

Të gjithë do të na duhet gjithnjë e më shumë të angazhohemi për një varg 
çështjesh komplekse të politikave sociale që globalizimi ngre dhe në mënyrë aktive 
të marrim pjesë në hartimin e përgjigjeve duke u fokusuar në maksimizimin e 
shëndetit dhe mirëqenies sociale në të gjithë botën. 

Ndër efektet e pritura të globalizimit në politikat sociale janë: 

ulja e standardeve sociale dhe të punës 

privatizimi i shërbimeve publike 

krijimi i shëndetit dhe mirëqenies në tregjet globale 

rrita e  mbështetjes për sigurimin vullnetar dhe informal 

hyrja e lojtarëve të rinj në bërjen e politikës sociale ,p.sh. institucionet e Bretton 
Woods, të OKB-së agjencive të ndryshme, bankat e zhvillimit ndërkombëtare 
tregtare, vullnetare dhe organizatat filantropike 

gjenerimi i koalicioneve të reja politike brenda dhe midis vendeve ,rajonal dhe 
global, që merren me reformën e politikave sociale 

krijohen mundësi të reja sociale dhe mundësi për individët, familjet, punëtorët dhe 
komunitetet.10 

Shqetësimet klasike të analistëve të politikave sociale për nevojat sociale dhe të 
drejtat e qytetarisë sociale bën në një kuadër të globalizuar kërkesën për shtetësi 
mbikombëtare. Shqetësimi klasike të barazisë, të drejtave dhe drejtësisë në mes të 
individëve bëhet kërkimi i drejtësisë në mes të shteteve. Dilema në lidhje me 
efikasitetin, efektivitetin dhe zgjedhjen bëhet një diskutim për të vendosur rregulla 
shoqërore për tregtinë e lirë. Preokupimi social,politika me altruizëm, reciprocitetit 
dhe shtrirja sociale është vënë në provë në kontekstin global.11 

                                                             
9Pierson,P.Irresistible forces,immovable obects:post-industrial welfare states confront 
austerity,Journal of Europian Publik Policy,1988  
10 Deacon,B.,Globalization and Social Policy:the Threat to Equitable 
Welfare,UNRISD,Geneva,2000 
11 Deacon, B. with Hulse, M. and Stubbs, P.,Global Social Policy: International 
Organisations and the Future of Welfare. London,1997 
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III.Globalizimi dhe tregu i punës,si pjesë e politikave sociale 

Globalizimi fshin kufijtë midis shteteve dhe lehtësia e lëvizjes së kapitalit sjell 
eliminimin formal të kufijve midis tregjeve globale të  punës. Lidhjet e tregjeve 
globale të punës mund të shihen në kontekstin e levizjes së lirë të popullsisë dhe 
fuqisë punëtore, si dhe përmes integrimit ndërkombëtar te prodhimit.Sektori i 
investimeve private, vendase dhe asaj të huaj është rritur, dhe si rezultat është 
dyfishuar numri i vendeve të punës qe krijohen çdo vit.  

Efekti i globalizimit në tregjet kombëtare të punës është shfaqur në reduktimin e 
kërkesës për të ashtuquajturat punë tipike ,punësim të plotë për një  periudhë të 
pacaktuar dhe rritjen e numrit të vendeve të punës në forma jotipike si:punësimi i 
pjesshëm, punësimit me kontratë për një kohë të kufizuar, kontratë me 
thirrje,punë në shtëpi apo telecommuting. Format e reja fleksibël të punësimit 
çojnë në reduktim në shpenzimet e punës dhe koston e kapitalit dhe rrisin 
mobilitetin e fuqisë punëtore. Këto forma fleksible të marrëdhënies së punës 
shkaktojnë një numër të madh kundërshtimesh e polemikash në shoqëri. Humbja e 
sigurisë së punës të punonjësve lidhur me elasticitietin e tregjeve të punës, çon në 
pasigurinë ekonomike të të punësuarve,në frustrim dhe në një shumëllojshmëri të 
tensioneve sociale.12 

Faktorët teknologjike kanë bërë që shkëmbimi i të dhënave, informacioneve, 
mallrave dhe personave të jetë më i sigurtë dhe më i shpejtë. Procesi i globalizimit, 
ndikon në mënyrë të konsiderueshme në tregun e punës nëpërmjet zhvillimit të 
teknikave dhe teknologjive të prodhimit dhe informacionit. Çdo ndryshim 
teknologjik ndikon në ndryshime në strukturën e kërkesës për punë, sidomos në 
aspektin e kualifikimeve. Risitë teknologjike ndërveprojnë në mënyra të ndryshme 
në sektorë të ndryshëm të ekonomisë ose të industrive.  

Dalimi nga një shoqëri industriale në një shoqëri të informacionit nuk është se nuk 
ka efekt në tregun e punës,  përkundrazi sjell një sërë ndryshimesh të 
rëndësishme. Gjithnjë e më tepër kemi ndryshim të strukturës së punësimit në 
favor të punëtorëve me kualifikime në të gjitha fushat e ekonomisë. Kjo nuk do të 
thotë se do zhduket plotësisht kërkesa për një fuqi punëtore të pakualifikuar, por 
kërkesa për këta të fundit do të ulet.  

                                                             
12 Adrian Civici,Zhvillimi ekonomik e social,Cikël leksionesh, Tiranë,2013 
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Punë të cilat bëheshin në SHBA apo vende të tjera industriale tani bëhen dhe 
kushtojnë shumë më pak në disa vende në zhvillim. Kjo ndodh edhe për punë që 
kërkojnë aftësi të larta kompjuterike dhe inxhinerike. Po kuptohet se ekziston në 
botë një forcë pune konkuruese, e cila është e gatshme dhe e aftë ta bëjë punën 
për një pagesë mjaft më të ulët.13 

IV.Qeverisja globale 

Shpërndarja e padrejtë e fitimeve, pezullimi i tatimeve përmes qendrave kryesore, 
krizat ndërkombëtare si pasojë e lëvizjeve të paimagjinueshme spekulative të 
kapitalit, konkurrenca lokale e shkatërrimtare përshkak të potencialit kërcënues të 
sipërmarrjeve multinacionale si dheprobleme të tjera, pasojë të globalizimit 
(ekonomik), mund të trajtohen nëmënyrë të përshtatshme vetëm në kuadrin 
global, ku aktorët duhet tëbashkëpunojnë në të gjitha nivelet. E njëjta gjë vlen 
edhe për problemetglobale të tjera siç janë ato mbi migrimin dhe kriminalitetin 
ndërkombë-tar deri në përhapjen e armëve atomike, biologjike dhe kimike. Për të 
gjitha këto, por edhe për probleme të tjera, shteti kombëtar është shumë i vogël. 

 Qeverisja e globalizimit përcaktohet si: 

qeverisje dhe qeveri botërore;  

politikë e brendshme botërore;  

politikë e Rendit të Ri Botëror; 

politikë e shekullit XXI;  

kundërkoncepti i neoliberalizmit dhe  

përgjigje ndaj globalizimit.  

Qeverisja globale,mund të themi se nuk është një projekt abstrakt për një botë 
unike, por një realitet ndaj sfidave të globalizimit.Konceptet e qeverisjes globale 
përpiqen të gjejnë linja zgjidhjesh për problemet ndërkombëtare.14 

Fillimisht marrim si anlizë G20-ën,e cil mund të ngjasoj si një lloj qeverisje globale. 
Misioni i saj kryesor i sintetizuar si “qeverisja e ekonomisë globale” lindi në 
përgjigje të nevojës për të përballuar krizat, dhe me sa duket po konsolidohet 
                                                             
13 Adrian Civici,”Globalizimi…Ante Portas”,Tiranë,2012 
14 Skënder Berisha,Globalizimi proçes i pashmangshëm ,Prishtinë2009  
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pikërisht në këtë përballje globale me krizën aktuale. E krijuar në shtator të vitit 
1999 dhe e mbledhur për herë të parë në dhjetor të po atij viti në Berlin, G20 
përmbledh tetë vendet më të zhvilluara të botës ,SHBA, Japoni, Gjermani, Francë, 
Angli, Itali, Kanada dhe Rusi, dhjetë vende me ekonomi në zhvillim të shpejtë ose 
siç quhen ndryshe “ekonomi emergjente” si:Afrikën e Jugut, Arabinë Saudite, 
Argjentinë, Brazil, Kinë, Koreja e Jugut, India, Indonezia, Meksika dhe Turqia si dhe 
Australinë dhe BE-në në tërësinë e tij të përfaqësuar nga Presidenti i Këshillit 
Evropian dhe Presidenti i Bankës Qendrore Evropiane.  

Për të kuptuar se sa e fokusuar në problematikën financiare dhe ekonomike 
globale është ky organizëm, mjafton të përmendim faktin se anëtarë të 
përhershëm të forumeve të tij janë ministrat e financave dhe guvernatorët e 
bankave qendrore të 20 vendeve pjesëmarrëse të tij. tashmë G20 po bëhet një 
tryezë e rrumbullakët shumë më përfaqësuese në nivel global. Tashmë objektivi i 
saj është i qartë: Zhvillimi dhe mbështetja e një rritje të qëndrueshme në botë, pa 
disekuilibra financiare dhe tregtare që ndikojnë në shpërthimin dhe përhapjen 
globale të krizave.15 

Githashtu është me rëndësi të shikohet veprimtria e tri institucioneve kryesore që 
administrojnë globalizimin: FMN-në, Bankën Botërore dhe OBT-në. Veç këtyre, ka 
një mori institucionesh të tjera që luajnë rol në sistemin ekonomik ndërkombëtar – 
një numër i bankave rajonale, simotra të mëdha dhe të vogla, të Bankës Botërore, 
dhe një numër i madh i organizatave të OKB-së, siç janë Programi i Zhvillimit i OKB-
së (UNDP) ose Konferenca e Kombeve të Bashkuara për Tregti dhe Zhvillim 
(UNCTAD). 

Me rënien e vazhdueshme të kostos së transportit dhe komunikimit dhe uljen e 
barrierave të krijuara nga vet njeriu për mallrat, shërbimet dhe kapitalin ,ndonëse 
mbeten akoma barriera të rënda për lëvizjen e lirë të klasës punëtore, ne kemi një 
proces të “globalizimit” të ngjashëm me proçeset e mëhershme në të cilat u 
formuan ekonomitë e shtetit. Por nuk kemi një qeveri të botës, që për të gjitha 
vendimet do t’u përgjigjej të gjithë banorëve të çdo shteti, që ta mbikëqyrte 
procesin e globalizimit ngjashëm si qeveritë kombëtare që udhëhoqën procesin e 
nacionalizimit. Në vend të kësaj, kemi një sistem që mund të quhet qeverisje 
globale pa qeveri globale në të cilin udhëheqin disa institucione si Banka Botërore, 
FMN-ja dhe OBT-ja dhe disa aktorë ,ministrat e financave dhe tregtisë, të lidhur 

                                                             
15 Adrian Civici,Qeverisa globle antikrizë,Tiranë,2009 
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ngushtë me interesa të caktuara financiare dhe tregtare, por në të cilën shumica 
që ndikohen prej vendimeve të tyre pothuajse nuk u dëgjohet fare zëri. 

 Është koha për të ndryshuar disa rregulla që drejtojnë rendin ndërkombëtar 
ekonomik, përsëri të mendohet rreth asaj se si merren vendimet në nivel 
ndërkombëtar  dhe në interes të kujt ,dhe më pak të theksohet ideologjia, por të 
merret parasysh më shumë ajo që funksionon më mirë. Nëse paqëndrueshmëria 
globale vazhdon, ajo do të ketë kosto shumë të lartë. Globalizimi mund të 
ritrajtohet dhe kur të ndodhë kjo, në mënyrë të duhur dhe të udhëhequr mirë, 
ashtu që të gjitha shtetet të marrin pjesë në vendimet prej të cilave ndikohen, 
atëherë do të jetë e mundur të krijohet një ekonomi globale e re në të cilën 
zhvillimi ekonomik më i gjatë dhe më pak i paqëndrueshëm dhe në të cilin frytet e 
këtij zhvillimi do të ndahen në mënyrë më të barabartë.16 

 

Përfundimet 

1.Dukuria e globalizimit është një integrim më i afërt i shteteve dhe i popujve të 
botës, që ka shkaktuar zvogëlimin e madh të kostos së transportit, të komunikimit 
dhe heqjen e barrierave artificiale të rrjedhës së mallrave, shërbimeve, kapitalit, 
dijes dhe të njerëzve përtej kufijve. 

2. Globalizimin e avancojnë institucionet ndërkombëtare të cilat lëvizin tej kufijve 
jo vetëm kapitalin e mallrat, por edhe teknologjinë. Globalizimi gjithashtu ka 
përtërirë vëmendjen për institucionet ndërkombëtare ndërqeveritare të krijuara 
shumë kohë më parë: Organizata e Kombeve të Bashkuara që mundohet të ruajë 
paqen; Organizata Ndërkombëtare e Punës (ILO),nën moton punë të ndershme; 
dhe Organizata Botërore e Shëndetësisë,e cila përqendrohet në përmirësimin e 
gjendjes së shëndetit në Botën në zhvillim. 

3.Ndonëse politika sociale ka ardhur relativisht vonë në studimet e 
globalizimit,angazhimi i saj në këtë fushë ka qenë e konsiderueshme dhe 
produktive. Globalizimi paraqet shumë mundësi të reja për të vëzhguar në mënyrë 
kritike politikën sociale ,për të menduar rreth asaj se si ne ndërtojmë fushat e 
hetimit, konceptet dhe teoritë që ne përdorim, fushat dhe çështjet që shqyrtojmë 
dhe llojet e pyetjeve që kërkojmë. 

                                                             
16 Joseph Stiglitz,”Globalization and Its Discontents”,Zenith,2007 
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4. Procesi i globalizimit, ndikon në mënyrë të konsiderueshme në tregun e punës 
nëpërmjet zhvillimit të teknikave dhe teknologjive të prodhimit dhe informacionit. 
Çdo ndryshim teknologjik ndikon në ndryshime në strukturën e kërkesës për punë, 
sidomos në aspektin e kualifikimeve. Risitë teknologjike ndërveprojnë në mënyra 
të ndryshme në sektorë të ndryshëm të ekonomisë ose të industrive. 

5. Qeverisja globale është një projekt për një botë unike,e cila mund të realizohet 
me anë të institucioneve ndërkombëtare ekzistuese apo të reja. Sot mund të themi 
që ”qeverisja globale” fokusohet në veprimtrin e tri institucioneve kryesore që 
administrojnë globalizimin: FMN-në, Banka Botërore dhe OBT-ë. 

6. Rishikimi i globalizimit në mënyrë të duhur dhe të udhëhequr mirë, në mënyrë 
që të gjitha shtetet të marrin pjesë në vendimet prej të cilave ndikohen, atëherë 
do të bëjë të mundur të krijohet një ekonomi globale në të cilin frytet e saj do të 
ndahen në mënyrë më të barabartë. 
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Abstrakt  

Mbrojtja e konsumatorit është ngushtësisht e lidhur me individin, në çdo veprim 
çdo akt të individit shndërrohemi në konsumatorë dhe konsumojmë mallra ose 
shërbime për të cilët kemi nevojë për mbrojtje konstante. Në shoqërinë e sotme 
post-konsumatore ku konsumizmi ka arritur në nivele tejet të larta, institucionet 
regullatore shtetërore duhet të jenë më aktiv në punën e tyre të përditshme.  

Punimi trajton fillesat e së drejtës së mbrojtjes së konsumatorit në mesjetë, në një 
këndvështrim krahasues në Shqipëri, duke u ndalur në veçanti tek Statutet e 
Shkodrës, në Çeki dhe në Indi.  

Nga studime të fundit në fushën e Albanologjisë janë gjetur Statutet origjinale të 
Shkodrës. Ashtu si edhe në statute të tjera të kohës (Kanuni i Lekë Dukagjinit, apo i 
Skëndërbeut) gjejmë tek Statutet e Shkodrës institutin e dëmshpërblimit për mallin 
e marrë jo në cilësinë e përshkruar apo në sasinë e kërkuar. Studimi i kësaj 
çeshtjeje është me rëndësi pasi sjell dritë në një të drejtë të cilën Akti Unik 
Europian e ngre në stadin e një të drejtë themelore dhe mbrojtja e saj nga konti, 
komuna apo institucionet shtetërore të kohës së mesjetës vlerësohej si thelbësore. 
Gjatë studimit kemi gjetur se konsumatori mbrohej jo vetëm në cilësinë e mallit 
por edhe në sasinë e mallit. Organizimet e para në atë që quhen sot shoqata i 
gjejmë që në mesjetë. Tendencat e Komunitetit Europian nëpërmjet Romë I, Romë 
II janë në drejtim të fortësimit të pozicionit të konsumatorit, si pala më e dobët në 
marrëdhënie. Për të ardhur në vitet 2000 ku nëpëmjet Aktit Unik Europian, e drejta 
e konsumatorit klasifikohet si një e drejtë themelore. 

Keywords: mbrojtja e konsumatorit, thertore, peshore, dëmshpërblim.  
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Konsumatori nga Mesjeta deri në ditët tona në Shqipëri 

Statutet e Shkodrës 

Statutet e Shkodrës17 janë gjetur para pak vitesh në Biblotekën e muzeut të 
Venecias nga Studiuesja Lucia Nadin18, e cila ka dalë me një studim dhe botim mbi 
jetën dhe organizimin e shoqërisë shkodrane të kohës. Dokumenti original është 
shkruar në pergamene dhe përmban 40 faqe, gjuha e statuteve është venetishtja 
vulgare, e përzier me një dalmatishte që shpesh mbizotëron. Përbëhet nga 278 
(dyqind e shtatëdhjetë e tetë) kre, të renditur sipas tematikave. Pas disa kapitujve 
hyrës të së drejtës publike ndjek një seri e gjatë normash të cilat trajtojnë 
ndërtimin, pronësinë, qiranë e shtëpive dhe aktivitetet e mullinjve, furrave dhe 
tavernave. Për ҫdo kundërvajtje ndaj dispozitave janë përcaktuar gjoba të cilat 
ndahen më dysh midis kontit dhe komunës, ose kontit dhe te dëmtuarit ose 
paditësit.  

Siguria ushqimore dhe respektimi i interesave ekonomikë të blerësve është 
parashikuar në Statutet e Shkodrës. Ambjent i therjes dhe tregtimit të mishit është 
thertorja. Komuna ka caktuar persona (autoritete shtetërore) të besuar, të 
ndershëm dhe të drejtë te cilët mbrojnë interest ekonomikë te blerësit, psh. 
kontrollojnë cilësinë e ushqimit të tregtuar, kontrollojnë njësitë matëse të 
shitjes19, etj. Ata mund të ngrejnë akuza ndaj kasapëve, nëse ata nuk respektojnë 
detyrimet e tyre.  

                                                             
17 Lucia Nadin, “Qytetare nderi” e Shkodrës qysh nga 2010 është shumë e njohur në 
Shqipëri për ndihmesat e saj në fushën e lidhjeve dhe të raporteve historike ndërmjet 
Republikës së Venedikut dhe Shqipërisë. Vepra më e re e botuar nga autorja është “Venecia 
dhe Shqipëria, një histori mes takimesh dhe lidhjesh shekullore” Venecia, 2014; në të cilën 
ajo ka bërë edhe disa zbulime interesante me karakter historik dhe sidomos  filologjik, të 
cilat edhe i përmblodhi në ligjeratën e saj sa interesante aq edhe të ilustruar me fotografi e 
facsimile prej botimeve dhe dokumenteve të shfrytëzuara prej saj.  
(www.shpirtiarbritrron.blogspot.al/2014/10/nje-ligjerate-interesante-e-proflucia.html )  
18 Në fillim të nëntorit 2015, profesoresha , albanologia veneciane  Lucia Nadin u dekorua 
nga  presidenti i Shqipërise Bujar Nishani me urdhrin e nderit “Gjergj Kastrioti Skënderbeu” 
19 Statutet e Shkodrës, “Mbi peshoret e mishit” kreu 109: “Ata që caktohen nga Komuna për 
të peshuar mishin e therur, duhet ta bëjnë këtë punë me cilindo me ndershmëri dhe drejtësi. 
Si pagë u takon, për çdo dele një folar, për çdo lopë katër folar dhe për çdo derr dy folar dhe 
po aq për dosën dhe kaun. Folarët në fjalë duhet të paguhen nga kasapët dhe nëse nuk e 
bëjnë këtë ditën e caktuar, ata gjobiten me 4 grosh Sklavonie. Ata duhet të kujdesen për 
peshat, të bëjnë kujdes për ata njerëz që shesin pa peshë mishin e trajtuar për mish tredhur 
apo mish të ngordhur, që nuk është therur në thertore. Ata kanë të drejtë të ngrejnë akuzë 
dhe fjala e tyre të besohet. Kundravajtësit të gjobiten me 8 hyperperë Sklavonie, gjysma për 
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Në Statutet e Shkodrës gjenden parashikime të përparuara për kohën si psh 
shitblerja e pronës dhe blerja e bagëtisë20.  

Për shkelësit e ligjit parashikoheshin gjoba të cilat ishin tepër të rënda për kohën, 
gjobat varionin nga 10 hyperperë  deri në 200 hyperperë. Dëmshpërblimi për 
shkeljen ndahej midis kontit dhe personit të cilit i shkelej e drejta ose kontit dhe 
komunës (pra komunitetit). 

Gjejmë në Statutet e Shkodrës se konsumatori gëzon mbrojtje të gjërë nga 
legjislacioni i kohës. Duke marrë në konsideratë edhe kohën në të cilën janë 
shkruar statutet, forca e ligjit ishte e madhe dhe sundonte jetën e banorëve të 
qytetit21. Mendohet se përpara këtij statuti e drejta zakonore mbizotëronte, por 
më shumë mendohet se zbatohej e drejta bizantine.  

Pas Pushtimit Otoman Statutet e Shkodrës nuk u zbatuan më, në vend të tyre 
zbatohej e drejta osmane. E drejta pozitive nuk pati zhvillim të madh, kjo për 
arsyen se Shqipëria (territoret e Shqipërisë së sotme) ishin territore të pushtuara 
dhe të trazuara politikisht, me revolta, kryengritje dhe luftra.  

Periudha pas Shpalljes së Pavarsisë  (1912-1929) 

Qeveria Kombëtare e Vlorës e cila ishte në fuqi pas Shpalljes së Pavarësisë u gjend 
në një labirint zgjedhjesh dhe kishte vështirësi në rregullimin e fushave të 
caktuara. Deri në miratim të ligjeve të reja, qeveria vendosi që në fuqi të 
qëndronin ligjet dhe rregulloret e qeverisë osmane22. “Kanuni i Përtashëm i 
administratës civile të Shqipërisë” botuar më 22/11/1913 shërbeu si rregullator 
për ndarjen e pushteteve. Gjykatat ndaheshin nga administrata civile dhe organet 
e tjera shtetërore nuk mund të ndërhynin në drejtësi. Për shkak të jetës së saj të 

                                                                                                                                                            
Kontin dhe gjysma tjetër për Komunën, ndërsa gjykatësit nuk duhet t’u japin leje për mish të 
ngordhur, që nuk është therur në thertore.” 
20 Kreu 178: “Nëse një shkodran blen në tregun e qytetit, pra në Favoletë, ndonjë kalë, ka, 
mushke apo kafshë tjetër, duke pasur garant të besuar dhe nëse një i huaj vjen për ta marrë 
këtë kafshë, me pretendimin se i është vjedhur atij, qytetari nuk është i detyruar t’ia kthejë, 
por t’i tregojë emrin e shitësit nëse e di; nëse nuk e di, të betohet për këtë gjë. Nëse i huaji 
ngul këmbë që ta riblejë kafshën që e pretendon si të tijën, mund ta bëjë një gjë të tillë, por 
duhet t’i japë pronarit të radhës, aq të holla sa ky i fundit betohet se i ka kushtuar blerja e 
kafshës në fjalë.” 
21 http://sot.com.al/opinione/nga-statutet-e-shkodr%C3%ABs-dhe-drishtit-n%C3%AB-
kushtetut%C3%ABn-e-%E2%80%9Czbuluar%E2%80%9D-sot Besi Bekteshi.  
22 Historia e shtetit dhe e së drejtës në Shqipëri, Aleks Luarasi, Botimet Luarasi 2007, fq 
300-350. 
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shkurtër nuk arriti të përsoste këtë sistem juridik me norma të reja. Më 1914 u 
detyrua të japë dorëheqjen dhe pushteti i kaloi Komisionit Ndërkombëtar të 
Kontrollit.  

Pas ardhjes së Princ Vidit sistemi gjyqësor përfshinte katër hallka23: këshillin e 
pleqve, gjykatësit paqetues, gjykatat e shkallës së parë, gjykatat e apelit. Në një kre 
të veëantë Statuti trajton probleme të pronësisë mbi tokën. Pasuritë e 
patundshme ndaheshin në: 1) pasuri private të personave fizikë ose juridikë, 2) 
pasuri publike ose shtetërore, 3) pasuri të kishave ose vakëfeve, të lëna trashëgimi 
institucioneve fetare.  

Siç parashikohej edhe në programin e Qeverisë Demokratike (Qeveria e Fan Nolit) 
një pjesë e rëndësishme të vëmendjes e kishte sistemi juridik, juristët e rinj të 
diplomuan në europë hasnin vështirësi në përputhjen e njohurive të marra me 
legjislacionin ne fuqi e shkruar në turqisht. Qeveria Demokratike ia kishte nisur 
punës për përgatitjen e reformave me orientim drejt vendeve dhe legjislacionit 
europian. Përkatësisht me Kodin Tregtar, Kodi Civil sidomos pjesa e trashëgimisë 
dhe e së drejtës familjare dhe Proçedura Civile. Për diskutim mbeti edhe pranimi i 
Kanunit të Lekë Dukagjinit, duke qënë se instituti i besës ishte ende i nevojshëm 
për të mbajtur nën kontroll qetësinë e vendit por edhe minimizimin e 
aplikueshmërisë së të drejtës zakonore shqiptare.  

Periudha e Mbretërisë Zogu I (1929-1944) 

Përpjekje serioze nga ana e Mbretit Zog I pati për shpërndarjen e gjykatave fetare. 
Risi në Kodin Civil të Mbretërisë ishte ndikimi dhe pasqyrimi i Kodit Civil të 
Napoleonit (francez) dhe Kodi Civil Zvicerian. Kodi vendoste baza ligjore per 
marrëdhëniet familjare.  

Në kreun III “Sendet dhe posedimi” të Kodit Civil gjejmë të mirëstukturuar 
institucionin e uzufruktit, që është një e drejtë reale për të zotëruar sendin e tjetrit 
siç do ta gëzonte vetë zotëruesi i tij. Uzufruktuari24 kishte të drejta dhe detyrime. 
Të drejtat e tij ishin:  

E drejta për ta marrë sendin në posedim. 

E drejta për ta gëzuar sendin. 

                                                             
23 Historia e Shtetit dhe e së Drejtës në Shqipëri, Luarasi Press. 
24 Po aty.  
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E drejta për ta ceduar ushtrimin e së drejtës se tij.  

E drejta për ta administruar sendin.  

Ndërsa detyrimet (obligimet është termi i përdorur në Kodin Civil) para marrjes në 
posedim të sendit janë: a) inventari dhe b) garancia. Këto elementë e bëjnë të 
rëndësishëm këtë institucion në këndvështrimin e studimit tonë.  

Ndërsa pas marrjes në posedim: a) detyrimin për mos ta humbur apo prishur 
substancën sendeve; b) zotërimi i sendeve njëlloj si të ishte i zoti duke i zotëruar; c) 
detyrimin për të bërë riparimet e nevojshme; d) heqja e barrëve që rëndojnë mbi 
frutat; e) detyrime me pgauar shpenzimet e padive; f) lajmërimi i zotëruesit në rast 
grabitje apo cënimi të sendit nga një i tretë.  

Periudha e Regjimit Komunist 

Me përfundimin e Luftës së Dytë Botërore pushteti u mor nga forcat komuniste 
dhe u instalua Diktatura e Proletariatit. Menjëherë u shfuqizuan të gjitha ligjet e 
mëparshme25. Pas këtij veprimi, ligjet e mëvonshme ishin krejtësisht të 
pasistemuara dhe të varfra. Përpjekjet e juristëve u finalizuan në Kodin Civil të 
1981, i cili kishte ndikim të theksuar sovjetik për shkak të arsimimit të juristëve në 
Rusi. Kodi nuk përmbante shumë dispozita pasi pronësia private ishte e ndaluar. 
Në ligjin socialist mbrohej prona vetjake26, këtu përfshihej të ardhurat e personit, 
ambjenti i banimit, sendet ngushtësisht personale, por edhe këto prona vetjake 
mund të shpronësoheshin me vendim nga organet shtetërore.   

Nga 1990 deri më sot 

Pas viteve ’90, me ndryshimet në jetën politike shqipëtare, me nismat për 
demokratizimin e të gjitha fushave, me tentativat deri ne finalizim te legjislacionit, 
gjejmë edhe hapat e para në fushën e mbrojtjes së konsumatorit. Fillimisht gjejmë 
një mbrojtje të tërthortë, dmth nëpërmjet ligjeve të fushave të tjera, psh ligji për 
ushqimin27 miratuar më ‘95, për barnat28 ‘94,  dhe finalizimi ne 2003 me ligjin e 
parë për mbrojtjen e konsumatorit. Ligji për mbrojtjen e konsumatorit është 

                                                             
25 Po aty. 
26 Kodi Civil i vitit 1981, Ligji nr. 6340, datë 26/06/1981. 
27 Ligji nr.7941, datë 31.5.1995 "Për ushqimin" 
28 Ligji nr.7815, datë 20.4.1994 "Per barnat" 
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abroguar dhe miratuar (ndryshuar) 2 (dy) herë, në 2003, në 2008. Me miratimin e 
ligjit të vitit 2008 është tentuar të përafrohet me legjislacionin e BE.  

Parimet themelore të konsumatorit janë: 

Blej çfarë të duash, ku të duash.  

Nëse nuk funksionon, ktheje.  

Standarte të larta të sigurisë për ushqimin dhe të mirat për konsumatorin.  

Dini se çfarë po hani. 

Kontratat duhet të jenë të favorshme për konsumatorin.  

Nganjëherë konsumatorët mund të ndërrojnë mendje. 

Çmimet të jenë lehtësisht të krahasueshëm.  

Konsumatorët nuk duhet të çorientohen. 

Mbrojtja gjatë kohës kur jeni me pushime.  

Kompensimet efektive për mosmarrëveshje përtej kufirit.  

 

Mbrojtja e konsumatorit ne CEKI 

Fillimi i rregullimit te tregut29.  

Në territorin në të cilin sot shtrihet Republika Çeka, në të kaluarën, marrëdhëniet 
midis shitësit dhe blerësit ishin mjaft të lokalizuara dhe pozita e subjekteve në 
thelb ishte e balancuar.  Shitësi i mallrave ose shërbimeve i ofronte ato brenda një 
zone të kufizuar gjeografike. Shpeshherë kjo zonë gjeografike ishte brenda mureve 
të qytetit.  Klientela supozohet të ketë qenë e rregullt dhe ai nuk mund ta 
përballonte për ta humbur, sepse rrezikonte vijëmsinë e biznesit të tij.  

Në qytetet mesjetare, ҫdo shitës i cili tregtonte në qytet, në dalje nga qyteti duhet 
të tregonte një medaljon të cilin e kishte marrë nga zyrtarët e bashkisë. Ky 
medaljon vërtetonte se ai kishte shitur në treg ligjërisht, kishte paguar taksat dhe 

                                                             
29 Ekstrakt i Autoritetit të Mbrojtjes së Konsumatorit në Republikën Çeke. 
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ishte regjistruar siҫ duhet nga administrata e qytetit. Por sigurisht edhe në këto 
kohëra kishte tregtarë që përpiqeshin të mashtronin klientët apo të evitonin 
pagesën e taksave.  

Një ndër kontratat më të vjetra është marrëveshja e tregut30. Kontrata tjetër më e 
vjetër ishte shitblerja e trojeve dhe ndërtesave, përditësimi i të dhënave mbi 
pronësinë e trojeve e  ndërtesave ishte në diskrecion të pronarit. Shitësi ishte 
përgjegjës për ҫdo mangësi të pronës. Për këtë arsye rregullat e qytetit 
përcaktonin se shitja e ҫdo pasurie është e ndaluar pas perëndimit të diellit. Për 
shitjen e pasurive të luajtshme zakonisht shitësi garantonte se nuk ishte pasuri e 
vjedhur. Shitësi i pasurive të vjedhura për ligjet e qytetit ishte pasardhës i hajdutit.  
Fillimisht nuk kishte asnjë garanci për të metat materiale. Pjesërisht garanci për 
difekte materiale ligji parashikonte për shitjen e kuajve, për të cilët shitësi duhet të 
garantonte se kali nuk ishte i lodhur apo i mbi-tensionuar. Nëse një problem 
zbulohej më vonë blerësi mund të kërkonte kthimin e shumës brenda 3 (tre) ditëve 
pas blerjes. 

Rregullat të cilat vendosën standarte rregullatore midis shitësit dhe blerësit mund 
të përmendim ligjet e Mbretërisë se Bohemisë botuar në 1579. Këto ligje kishin 
ndikim të madh nga Ligjet Romake. Ligjet e Mbretërisë Bohemiane rregullonin 
fusha si: administrimi i qytetit, gjyqsori, pronësia, kontratat dhe e drejta. Rreth 
viteve 1580 u botuan edhe kodike të cilët interpretonin ligjet e qytetit. Një kodik 
unik për qytetet siguronte interpretim të njëjtë të ligjeve, siguronte gjithashtu 
edhe angazhim të njëjtë midis shitësit dhe blerësit nga qyteti në qytet. Ky Kod 
qëndroi në përdorim deri në fillim të shekullin e 18-të, me miratimin e Kodit Civil 
në  1811 u abrogua31. 

Mbikëqyrja e tregtarëve të pandershëm erdhi, në mesjetë32, nën juridiksionin e 
qytetit. Si rezultat, këta tregtarët e pandershëm shkaktonin shumë probleme 
kryetarëve të komunave dhe këshilltarëve. Si pjesë e detyrave të tyre të zbatimit të 
ligjit, këshilltarët lëshoi udhëzime në lidhje me tregjet dhe mbrojtjen e blerësit, 
vendosnin çmimet e disa mallrave në mënyrë që banorët e qytetit të mbroheshin 
nga çmimet e larta dhe për të kontrolluar tregtinë dhe tregtarët.  Aktiviteti kryesor 
tregtar, dhe vendi ku ishin rastet më të mëdha të mashtrimit, ishte në tregjet e 
organizuara. Hapja e tregut javore sinjalizohej nga një zile dhe ngritja e një flamuri. 

                                                             
30 Ligji Çek në të kaluarën, Karel Maly /1995 
31 Po aty. 
32 Era e artë e qyteteve Çeke, Z. Winter 1913 
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Për sa kohë që flamuri ishte i ngritur, ishte e mundur për të blerë dhe shitur. 
Tregtarët me shumicë, megjithatë, ishin të vetmit të lejuar për të blerë pas uljes së 
flamurit, për arsye se ata janë parë si shkak të çmimeve të larta. Tregjet më të 
mëdha ishin panaire që zakonisht zhvilloheshin në pranverë dhe në vjeshtë. Fakte 
mbi mashtrimin e konsumatorëve gjejmë të regjistruar në një dokument për raste 
të tregut në Pragë ku gjalpi përzihej me dhjamë. Shitësat shtonin bukë të grirë tek 
piperi, kripë dhjami, etj. Peshkatarët përdornin gjakun e peshqëve të freskët për tu 
dukur i freskët salmoni i vjetër.  

Bashkitë e qyteteve caktuan nga një kontrollor për cdo treg për të verifikuar 
cilësine e produkteve të shitura dhe konfiskonin mallrat e këqia33. Kontrollorët 
kontrollonin sasinë e peshave dhe masave të shitura. Mospërdorimi i standarteve 
të njëjta për peshat dhe masat në qytete të ndryshme e vështirësonte kontrollin. 
Kontrollori mbështetej nga magjistratët e qytetit, klerikët, përmbaruesit ose 
milicia. Magjistrati kishte të drejtë të arrestonte shkelësit dhe ti dënonte (me 
prerje të kokës ose në shekullin 16 me prerje të duarve). 

Kontrolli i zanateve dhe tregtisë dhe rregulloret e lidhura me to filluan rreth 
fillimeve të 1300 të organizoheshin në shoqata. Kryetarët e shoqatave ishin edhe 
përgjegjës për punën e tregtarëve. Një konflikt i rëndësishëm ndodhi midis 
tregtarëve dhe kryetarëve të shoqatave gjatë sundimit te Karlit IV i cili kuptoi 
rrezikun e monopoleve dhe si rrjedhojë zbeh konkurrencën e lirë, ul cilësinë e 
produkteve dhe ҫmimet e mira.  

Në fillim të shekullit 15 shoqatat u stabilizuan34. Rregulloret e publikuara 
ndihmuan në balancimin midis ҫmimit dhe cilësisë së produktit, limituan vëllimet e 
shitjeve nga një tregtar dhe rregulluan edhe ҫështje të marrëdhënieve 
punëdhënës/ punëmarrës. Më pas në 1731 u krijuar një inspektoriat zejtarësh, 
detyra e tij ishte të mbikqyrte aktivitet e zejtarëve. U botua një Rregullore, e cila 
limitonte privilegjet e antarëve të shoqatave. Në Pragë më 1819 kishte 68 shoqata 
të cilat të gjitha bashke sillnin në treg rreth 122 marka. Fundi i sistemit të 
shoqatave erdhi më 1859, kur biznesi dhe tregtia u deklaruan të “lirë”. Shoqatat e 
zejtarëve vazhduan të ekzistonit, Rregullorja per Liçensimin e Tregtisë miratuar nga 
Perandori më 1859 përfshinte edhe themelimin e organizatave të biznesit, kuptimi 
i tyre, të drejtat dhe strukturën35.  Një shkelje e Rregullores mund të ndërshkohej 

                                                             
33 Historia e Ligjit të Çekisë dhe Çekosllovakisë deri më 1945, Karel Maly. 
34 Shoqatat në Pragë, Jan Divis 1992 
35 Mbrojtja e konsumatorit, M. Zdrazil 2000 
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me gjobë, burg deri në tre muaj, heqje e së drejtës për të pasur praktikantë ose 
ndihmës, ose heqje e liçensës. Rregullorja përfshinte edhe dënime psh konfiskimi i 
mallrave, ndalimi i veprimtarisë deri në një vendim të dytë ose mbyllja e biznesit. 
Mbrojtja e konsumatorit nga dëmet u përfshi në Kodin Penal Ligji nr 117/1852, 
saktësisht dëme që vinin nga peshore të manipuluara ose nga matjet jo të 
rregullta. U miratuan edhe ligje të tjera, si “Shitja derë më derë” Ligji 252/1852, 
“Shitja me ulje në çmim” Ligji 26/1895, Rregullorja 25/1918 “Mbi mbrojtjen e 
konsumatorit mbi ankesat e cilësisë së fallsifikuar dhe metodat e prodhimit”, Ligji 
111/1927 “Mbi konkurencen e pandershme”. Ligji 160/1949 (i abroguar më pas më 
1980), i jepte të drejtë Ministrisë se Tregtisë së Brendshme të ndërmerrte masa 
për mbrojtjen dhe kontrollimin e shperndarjes se te mirave. Këtu përfshihej edhe 
vendosja e orareve të bizneseve, përllogaritja neto e peshimeve dhe proçesi i 
peshimit, kthimi i blerjeve të shisheve, magazinimi e transporti i ushqimeve, 
rregullore për mbrojtjen e shëndetit nga berberët dhe parukieret, etj. 

Inpektoriati Shtetëror i Tregtisë u themelua më 1952, si pjesë e Ministrisë së 
Tregtisë, drejtohej nga KryeInspektori i Tregtisë, emëronte Inspektorët rajonalë të 
cilët raportonit tek ai.  Parimet themelore të Inspektoriatit ishin: 

Korrektësia e shitjes së të mirave konsumatorit – saktësia e peshave dhe matjeve;  

Çmimi i pakicës dhe kufijtë e tregtisë, të caktuar nga shteti duhet të ndiqen me 
përpikmëri nga tregtarët; 

Niveli i përshkruar i produktit dhe inventari i të mirave duhet ti përmbahet;  

Përmbajtja dhe sasia e vaktit të shërbyer në restorante duhet të jetë në përputhje 
me standarte e caktuara;  

Dyqanet dhe shërbimet duhet të kenë të holla të mjaftueshme për të kthyer 
kusurin e saktë; 

Rregulloret mbi shëndetin dhe sigurinë në punë duhet të respektohen;  

Saktësia dhe përpikmëria e peshave dhe matjeve në pajisje duhet të ruhet dhe 
duhet kalibruar zyrtarisht; tregtarët kur masin pajisjet kanë detyrimin të kene 
pajisje matje me peshat e duhura; 
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Rregulloret mbi transportin, ruajtjen dhe magazinimin e të mirave duhet të jenë në 
përputhje, si edhe të sigurojnë se tregtarët kanë mjetet e nevojshme dhe 
inventarin; integriteti i inventarit dhe pajisjeve duhet ruajtur;  

Rregulloret të cilat menaxhojnë shperndarjen e të mirave dhe shitjen e tyre në treg 
duhet të jenë të përputhura me ato shtetërore.  

Mbrojtja e konsumatorit në INDI 

Në Indinë e lashtë vlerat njerëzore ishin thellësisht të vlerësuara, konsideroheshin 
linja të vërteta sjelljesh etike për tu ndjekur. Mbrojtja e konsumatorit në Indi nuk 
është një rrymë e re apo një filozofi jete, por ka ekzistuar për shekuj me rradhë36. 
Për herë të parë konceptin e Mbrojtjes së Konsumatorit e gjejmë rreth vitit 3200 
P.K. Mirëqenia e individëve ishte shqetësimi kryesor i rregullatorit, për këtë arsye 
kishte interes të lartë në rregullimin e jetës shoqërore dhe jetën ekonomike duke 
vendosur kufizime tregtarëve për të mbrojtur interesin e blerësve.  

Në antikitet të gjithë sektorët e jetës duhet të ndiqnin Dharma-Sastra37, rregulla 
dhe ligje të cilat rregullonin marrëdhëniet njerëzore, parimet e tyre ishin marrë 
nga Vedas (Zoti) dhe kishin origjinë hyjnore. Pra, burim kryesor i së drejtës ishin 
Vedas38. Manu39 Smriti40, përshkruan historinë antike sociale, politike dhe 
kushtet ekonomike. Ai përcaktoi rregullat për tregtarët dhe ndërshkimet ndaj atyre 
që u shkaktoni dëme konsumatorit. Në këto shkrime kishte edhe mekanizma për të 
rregulluar çmimet dhe për të ndërshkuar. Mbreti kishte të drejtë të përcaktonte 
tavan dhe dysheme për çmimet e të gjithë mallrave. Manu gjobiste sjelljet e 
pandershme ndaj konsumatorëve të ndershëm ose që mashtronin me çmimin. Një 
proçes tjetër parashikonte inspektimin e të gjitha peshave dhe matjeve çdo gjashtë 
muaj dhe rezultatet regjistroheshin në një Regjistër.  

                                                             
36 Një vështrim nga lart, Dr. A. Rajendra Prasad 
37 Dharma-Satra ishin një lloj teksti Sanskrit i cili flet për shkollën/ligjet e Hindusmit mbi 
Dharmën. Secili prej këtyre teksteve ekziston në shumë versione dhe secili prej tyre ka 
rrënjët në tekstet Dharma-sutras. 
38 Po aty.  Vedas do të thotë njohuri.   
39 Manu në Indinë e viteve 800-600 P.K. ishte dhënësi i ligjit. Manu ishte i pari që shkroi 
mbi çështje të drejtëpërdrejta të konsumatorit, duke përfshirë dhënien borxh të parave, 
depozitat dhe pengu, shitja pa pronësi e mallit, mospërmbushja e kontratave dhe shkelja e 
kontratës së shitjes, etj.  
40 Smriti ishte një Tekst Hindu fetar i cili përmbante mësime tradicionale mbi fenë, si 
Mahbharata.  
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Në periudhën Mesjetare mbrojtja e konsumatorit vazhdoi të ishte një shqetësim 
parësor për ligjvënësin. Përgjatë periudhës së Sulltanatit, çmimet e përdorura ishin 
përcaktuar nga kushtet lokale. Gjatë regjimit të Alauddin Khalji41 kontrolle të 
rrepta rregullonin tregun. Çmimi i grurit, i cili në atë kohë tregtohej shumë, 
përcaktohej nga Sulltani.  

Në periudhën moderne, sistemi Britanik zëvendësoi sistemin ligjor tradicional të 
Indisë. Megjithatë një nga arritjet më të mëdha të sundimit Britanik ishte 
uniformizimi i sistemit ligjor modern. Por traditat dhe zakonet respektoheshin nga 
popullësia. Ndër ligjet e miratuar me interes në mbrojtjen e konsumatorit nën 
kolonizmin Britanik ishin: Ligji mbi kontratat 1872, Shitja e të mirave 1930, Kodi 
Penal Indian 1860, Ligji mbi produktet e kozmetikës dhe ilaçet 1940, Ligji mbi 
kreditë me norma të disfavorshme për klientin 1918 dhe Proçedurat Agrikulturore 
1937.  Ligji Mbi shitjen e të mirave ishte burimi kryesor i mbrojtjes së konsumatorit 
në Indi për rreth pesëdhjetë e pesë vjet, ndryshe e quajtur edhe “Karta e 
konsumatorit”. Në rastet e gjykimeve, gjyqtarët e interpretonin këtë ligj në favor të 
konsumatorit, për këtë arsye u bë kaq i rëndësishem. Ligji u abrogua më 1986, u 
zëvendësua me Ligjin mbi mbrojtjen e konsumatorit, i krijuar për të plotësuar 
kuadrin ligjor në këtë fushë. Kodi Penal i vitit 1860 kishte parashikime edhe për 
mbrojtjen e konsumatorit. Dëmet e shkaktuar nga peshat dhe matje të pasakta, 
shitja e ushqimeve apo pijeve të përziera (jo në cilësinë e reklamuar) dhe shitja e 
ilaçeve të përziera ishin disa nga veprat penale të përfshira në Kodin Penal.  

Pas Shpalljes së Pavarësisë nga Britania ndryshoi legjislacioni mbi: Të mirat 
themelore 1955, Parandalimi i pastërtisë ushqimore (jo në cilësinë e duhur) 1954, 
Standartet e peshave dhe matjeve 1976. Konsumatori nëpërmjet këtyre ligjeve nuk 
ka detyrimin të provojë fajin e shitësit/ofruesit të shërbimit. Për padi të vogla më 
shpesh konsumatori i drejtohej kallëzimeve penale. Mbrojtje i ofrohej 
konsumatorit edhe në Ligjin mbi Dëmshpërblimet por këtu konsumatori duhet të 
përmbushte të gjitha kriteret e kërkuar nga ligji për të përfituar mbrojtje. Si 
rezultat, vetëm Ligji për Mbrojtjen e Konsumatorit 1986 i ofronte zgjidhje të 
thjeshtë, të lirë dhe të shpejtë konsumatorit.  

 

 
                                                             
41 Alauddin Khalji ka mbretëruar në vitet 1296-1316, ai ishte shumë ambicioz dhe luftarak. 
Ai pëlqente ta quante veten “Aleksandri i dytë” (Sikander-i-Sani). Ai ndaloi pirjen e alkoolit 
në ambjente të hapura.  
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Ligji për Mbrojtjen e Konsumatorit 1986 

Legjislatori me miratimin e ligjit më 1986 kërkonte të arrinte shumë objektiva, pra 
të kishte një ligj joformal, të arrihej mbrojtja me më pak shkresa (kërkesa, ankesa, 
padi, kundërpadi, etj) , të ishte më efektiv, të arrihej qëllimi në kohën më të 
shkurtër të mundshme dhe sa më pak shpenzime. Ky ligj në Indinë e kohës u njoh 
si ligji për njeriun e varfër, i cili deri atëherë nuk kishte gjetur mbështetje por veç 
zvarritje dhe shpenzime42.  

Fokusi kryesor i Ligjit ishte: 

Ndalimi i marrëveshjeve të mos-konkurencës; 

Ndalimi i abuzimeve nga pozicioni dominues; 

Mbrojtës i politikave të konkurencës; 

Proçedura e apelimit sipas Ligjit 1986 

Komisioni Kombëtar, Komisioni Shtetëror dhe Forumet e Distriktit/Rajonale janë 
autoritetet që vendosin mbi ankesën brenda tre muajve në rast se ankesa nuk ka 
nevojë për analiza ose teste për të mirat ose shërbimin dhe brenda pesë muajve 
nëse ka nevojë për analiza ose teste.  

Apelimi ndaj vendimit të Forumit të Distriktit (Rajonit) kryhet pranë Komisionit 
Shtetëror dhe ndaj Komisionit Shtetëror  kryhet pranë Komisionit Kombëtar, 
dorëzohen brenda 30 (tridhjetë) ditëve. Apelimi ndaj Komisionit Kombëtar mund 
të adresohet edhe tek Gjykata e Lartë. Apelimi shqyrtohet vetëm pas depozitimit 
sipas proçedurës së tarifës 50% të shumës ose 50.000 rupës, cilado është më pak. 
Nga raportet e ndryshme dhe fëdback (komentet) të marra nga Qeveria qëndrore, 
është e dukshme që shumë forume të konsumatorëve nuk kanë patur lehtësira në 
infrastrukturë, akomodim apo staf. Në shumë Komisione Shtetërore dhe Forume 
të Distriktit (Rajonit) ka patur mungesa në plotësimin e pozicionit të Kryetarit të 
Komisionit ose Anëtarëve, fakt i cili ka ndikuar në shqyrtimin e rasteve. Këto 
agjensi kanë një rëndësi të domosdoshme që të jenë funksionale, të jenë efiçiente 
dhe të mos ndërpresin punën. Në mënyrë që kjo të ndodhë organet shtetërore 

                                                             
42 Gazeta e Ligji mbi mbrojtjen e konsumatorit Teksas, faqe 134 
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kanë një rol kryesor dhe duhet të jenë aktiv që e drejta e konsumatorit të gjejë 
zbatim realisht në praktikë43.  

Mbrojtja e konsumatorit në USA 

Konsumatori përbën pikën e nisjes për aktivitetet ekonomike dhe roli i tij ështe 
vlerësuar nga zhvillimi i tregut. Mbrojtja e konsumatorit dhe siguria e produktit 
janë përpjekjet e qeverisë, organizatave jofitimprurëse, bizneseve dhe individëve 
për të krijuar, mbrojtur dhe fortësojë të drejtat e konsumatorëve. Edhe pse 
mbrojtja e konsumatorit nuk është fushë e panjohur në Amerikë, interesi u rrit 
ndjeshëm me përparimin e teknologjive dhe të ekonomisë. Psh. Komercializimi 
masiv i produkteve gjatë revolucionit ndikoi në zhvillimin e ligjeve për pastërtinë 
ushqimore në 1890 dhe në fillim të 1900-s; midis viteve 1960 dhe 1970 ligjet mbi 
kreditimin dhe siguria ushqimore. 

Në fakt, një mbrojtje e konsumatorit e përshtatshme i lejon sistemit ekonomik të 
punojë nëpërmjet konsolidimit e të drejtave të qytetarit. Komisioni Federal i 
Tregtisë44 u themelua më 26/09/1914 kur Presidenti Woodrow Wilson nënshkroj 
dekretimin e ligjit. KFT (Komisioni Federal i Tregtisë) ka si mision: a) mbrojtjen e 
konsumatorin nga mashtrimi, falsiteti dhe biznesi i padrejtë; b) Të promovojë 
konkurencën duke parandaluar praktikat e padrejta. 

Sipas KFT mashtrimi ndodh kur një praktikë ose prezantim i një materiali e 
keqorienton konsumatorin i cili është duke vepruar në mënyrë të arsyeshme në 
këndvështrimin e rrethanave. Praktikat e padrejta janë ato të cilat shkaktojnë, ose 
kanë gjasa të shkaktojnë dëmtime thelbësore dhe të paevitueshme konsumatorit 
pa vendosur përfitime të kundërvlefshme për konsumatorin apo konkurencën.  

Agjensi të tjetra federale të cilat luajnë një rol të rëndësishë janë Komisioni i 
konsumatorit mbi sigurinë e produkteve45, Administrimi kombëtar i autostradave 
dhe sigurisë në trafik, Komisioni i Komunikimeve Federale46, Byroja e Mbrojtjes 
Financiare e Konsumatorit47. 

                                                             
43 http://www.legalservicesindia.com/article/article/consumer-protection-law-in-india-1739-
1.html  
44 Mbrojtja e konsumatorit në Shtetet e Bashkuara të Amerikës, një përmbledhje- S.W. 
Waller/ J.G. Brady/ R.J.Acosta. 
45 https://www.cpsc.gov/  
46 https://www.fç.gov/  
47 https://www.consumer.gov/  
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Legjislacioni Amerikan duke qënë legjislacion “Common law”, edhe mbrojtja e 
konsumatorit si një degë e së drejtës, implementohet nëpërmjet një systemi 
rregullash dhe çështje të mëparshme të gjykuara si dhe një kontroll administrativ 
me anë të zyrave ad hoc për këto çështje.  

Ndryshimet në legjislacion erdhën edhe si rezultat i investigimeve, shkrimeve dhe 
publikimeve të kohës. Një prej këtyre shkrimeve, një roman i kohës, reflekton 
investigimin e një publicisti e veshur sigurisht me kontorn artistik. Shkrimtari 
Upton Sinclair, autori i romanit “Xhungla” i publikuar më 1906 tregon historinë e 
një emigranti Lituanez, i cili punon në një fabrikë mishi dhe përshkruan kushtet e 
tejskajshme të punëmarrësit dhe gjendjen mizerabël të përpunimit të mishi. 
Reagimet publike ndaj ekspozimit të Sinklar çuan në hetimin nga qeveria federale 
dhe legjislacioni mbi inspektimin e mishit.   

Më 1938 u ndryshua ligji mbi Ushqimin48, Ilaçet dhe Kozmetika, prodhuesi duhet 
të provonte sigurinë e tij përpara se ta vendoste në shitje. Administrata e Ilaçeve 
dhe Ushqimit (AIU) i Departamentit të Shërbimeve Njerëzore dhe Shëndetësore 
është përgjegjës për zbatimin e legjislacionit mbi ushqimin e pastër dhe ilaçet. Këto 
ligje u krijuan për te siguruar që ushqimi, ilaçet, vaksinat, pajisjet dhe kozmetika 
janë të sigurta dhe të etiketuara. Më 1962 u fortësuan këto akte ligjore nëpërmjet 
ndryshimeve, si psh detyrimi për prodhuesin të provojë efikasitetin, sigurinë e ilaçit 
përpara dhënies në përdorim konsumatorit. 

Shoqatat e Konsumatorit dhe grupet e lidhura  

Rol të rëndësishëm në çështjet e konsumatorit luajnë agjensitë, shoqatat e 
konsumatorëve dhe shoqatat jo-fitimprurëse. Grupet e konsumatorëve amerikanë 
apo shoqatave iu mungon e drejta ligjore për të sjellë super-ankesa ose padi 
kolektive, siç është rasti në disa vende europiane. Ato kanë fuqi të sjellin ankesa të 
agjensive dhe të padisë ne emër të tyre në gjykata. Shumë nga zhvillimet në fushën 
e konsumatorit janë rezultat i një ose më shumë aktorëve nëpërmjet veprimeve të 
të cilëve sillet vëmendje në dëmet që i shkaktohen konsumatorit fizikisht ose 
ekonomikisht. Të tjerë janë veprime qeveritare në këto zona, ku ka grupe private 
të fokusuar në aspekte të veçanta të mbrojtjes së konsumatorit. Disa prej tyre 
janë: Komisionet e shërbimeve të qytetarëve49, Federata e Konsumatorëve 

                                                             
48 International Law and Consumer Protection: The history of consumer protection. 
Antonella Corradi 2015 
49 Consumer Federation of America, available at http://www.consumerfed.org/,  
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Amerikanë, Bashkimi i konsumatorëve50, Qendra Ligjore Kombëtare e 
Konsumatorit51, Qytetari Publik52. 

Konkluzione: 

Mbrojtja e Konsumatorit eeshtee njee e drejtee e cila i ka rreenjeet thellë në 
antikitet. Përpjekjet për përmirësimin e kushteve të konsumatorit i gjejmë edhe 
më herët se periudha e trajtuar në këtë studim. Sigurisht që zhvillimin më të madh 
e ka nee shekullin e 20-të por ka ende shumë për të bërë, me zhvillimin e 
teknologjisë dhe kërkesave të konsumatorit.  

Sipas mallrave apo shërbimeve të ofruara, në përputhje me to ishte edhe mbrojtja 
e konsumatorit. Psh në Mesjetë, kontët, princërit e rajoneve siguroheshin që 
tregtarët e tregjeve të ishin të regjistruar dhe të siguroheshin për mallrat e shitura 
(për cilësinë dhe për peshën). Me zhvillimin e teknologjisë transformohet edhe 
niveli apo kërkesa e konsumatorit për mbrojtje. Psh me mundësimin e blerjeve 
online, konsumatori nuk ka më nevojë për thjesht mbrojtje mbi peshat e tregtuara 
apo siguri mbi tregtarin, këtu pra në blerjet online konsumatori ka nevojë për 
mbrojtje në lidhje me sigurinë e transaksionit, në lidhje me cilësinë dhe sasinë e 
mallit të marrë, në lidhje me të drejtën për të kthyer mallrat nëse nuk janë sipas 
përshkrimit.  

Pra, duke qënë një e drejtë e cila lidhet ngushtësisht me individin dhe duke qënë 
se individi dhe shoqëria janë në zhvillim të vazhdueshëm, e drejta e konsumatorit 
është një e drejtë gjithnjë në evolucion. Legjislacioni i së cilës duhet të jetë gjithnjë 
subjekt i rishikimit dhe përditësimit.  

  

                                                             
50 Consumers Union.org, available at http://www.consumersunion.org/  
51 National Consumer Law Center, available at http://www.consumerlaw.org  
52 Public Citizen, available at http://www.citizen.org,  
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Abstract:  

Ne  kete  teme    do te shqyrtohen arsyet e ndryshme per te cilat  punojne  njerezit. 
Eshte e rendesishme qe te merret ne konsiderate nje game e gjere arsyesh , sepse 
eshte e lehte te behen supozime te gabuara . Nese njohja e shkaqeve te 
performances se ulet eshte e pasigurte , atehere  duhet te  ndermerren veprime 
korrigjuese . Gjithashtu tema trajton teorine e sjelljes mbi motivimin si dhe 
perdorimin praktik te tyre . Gjithashtu analizohet edhe ndikimi  i fuqishem i 
kultures kombetare mbi motivimin. Ne kete teme analizohen problemet e 
motivimit ne projektimin e punes si dhe koncepti i shtremberimit te punes, 
rendesine qe procesi I motivimit ka ne punen “mesues- nxenes” si edhe rolin qe ky 
proces merr ne rritjen e cilesise se mesimdhenies. Nje ceshtje  e rendesishme 
eshte shkalle ne te cilen mund te perputhem kerkesat e punes  me nevojat e 
individit.  Mungesa e stabilitetit te tregut te punes ben qe disa menaxhere te 
prezantojne politika fleksibel punesimi . Kjo mund te sjelle si pasoje reduktimin e 
punes  se menaxhereve , nderkohe  qe pritet  nje rritje e angazhimit te punonjesve 
. Ritmet e shpeshta te ndryshimit mund te jene faktore  qe shkaktron stres gjithnje 
e me te madh ne pune . Menaxheret duhet te mbrojne veten dhe vartesit e tyre 
nga stresi i tepruar . Tema i kushton vemendje rolit te parase e cila trajtohet ne 
detaje ne vazhdim .   

Key words: Motivimi ne mesim, sjellja ne oren  e mesimit, kuptimi i procesit te 
motivimit, rezultati punes me nxenesit.  
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1. INTRODUCTION 

1.1 Performanca ne punen e mesuesit dhe rendesia e saj  

Motivimi  mund te perkufizohet si “ krijimi i kushteve te pershtatshme qe njerezit 
te punojne   me efektivitet “  . Kjo perkon pjeserisht me konceptin  e moralit te 
punes , i cili eshte nje vleresim se deri ku punonjesit ndjehen  mire ose keq ne te .  
Pavaresisht  se ne numrin me te madh te rasteve performanca dhe morali ne pune 
zakonisht lidhen  ngushte  me njeri – tjetrin , nuk ndodh gjithmone keshtu . Mund 
te kete raste qe punonjesit performojne kenaqshem jo sepse ata ndihen te 
kenaqur me punen e tyre por sepse menaxheret jane autoritare dhe njekohesisht 
te afte . Ne menyre te njejte  mund te sillen mjaft shembuj te njerezve qe jane te 
kenaqur me punen qe bejne , por nuk permbushin objektivat e organizates per te 
cilen punojne .  

Ne menyre ideale , ajo qe nevojitet eshte harmonizimi i drejte midis personit dhe 
punes . Gjithashtu , ajo cfare mund te parapelqeje shumica e njerezve eshte qe te 
kene sfida te perballueshme , nje epror te mire , pagesa te kenaqshme dhe siguri 
ne pune . Per fat te keq , keto nuk jane gjithmon te mundshme . Megjithate , 
shpesh eshte i mundshem nje harmonizim me i mire  i nevojave te individit dhe i 
kerkesave te organizates , se sa ai ekzistues . Burimi: A Koxhaj, Aftesite 
menaxheriale,  

 

1.2 Arsyet e performances se ulet dhe pse shkaktohet ajo 

Nese njerezit nuk punojn me efektivitet , apo ne disa raste nuk punojne fare , kjo 
mund te jete pasoje e mos –harmonizimit te mire te punes  dhe personit dhe jo 
vetem e njerit prej faktoreve . Disa njerez mund te mos punojne  asnjhere me 
efektivitet ne cdo lloj rrethane  . Nga ana tjeter , disa pune paraqesin gjithmone 
probleme motivimi , per kedo qe mund te supozohet qe do t’i kryeje ato  . 
Megjithate , ka mjaft  mundesi qe ne rrethana te caktuara  mjaft individe   te 
punojne me efektivitet  , ashtu si ka mundesi  qe ne rrethana  te tjera te njejtet 
persona nuk do te punonin me efektivitet . Gjithashtu  , ne disa pune mjaft individe 
mund te punojne me efektivitet , ndersa disa te tjere do te jene joefektive . Ne 
qofte se ekziston problemi i inefektivitetit , eshte e nevojshme  qe te percaktohet 
se shkaku eshte personi , eshte puna , apo nje kombinim i dy faktoreve . Veprimet 
korrigjuese do te varen nga njohja e situates .  
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Mund te ndodhe qe ne periudha afat-shkurtra  asnjera te mos ndryshoje  . Ne kete 
rast , vemendje i duhet kushtuar personit qe do te perzgjidhet ne te ardhmen , 
struktures se punes , ose bashkimit te dy faktoreve . Kjo ne pershtatje me njohjen 
e shkaqeve te persormances se ulet . Njohja e sakte e situates eshte mjaft e 
rendesishme , sepse mundet qe percaktimet e arsyeve  per performance te ulet te 
jene te gabuara . Kjo eshte nje ceshtje subjektive . Kriteri kryesor per gjykimin e 
efektivitetit te performances ne pune mund te jete i veshtire per tu vendosur . 
Burimi: A Koxhaj, Aftesite menaxheriale,  

 

Ai mund te jete i rendesishem per te analizuar situatat ne terma funksionesh dhe 
jo personaliteti . N.q.s fajesohet vartesi qe nuk punon me efektivitet , atehere 
shfajesohet eprori  , i cili me pas nuk do te kuptoje se pergjegjesia per 
mosefektivitetin e punonjesit te ardhshem mund te jete e tij . Ne disa raste  faji 
mund te jete i personit qe ben punen . Megjithate , eshte e rendesishme qe te mos 
presupozohet  se rastet gjithmone paraqiten ne te njejten menyre . Kur faji nuk 
eshte i punonjesit , per eprorin mund te kete situata te pakendshme  . Ne keto 
raste pergjegjesia bie mbi eproret ( te cilet duhet qe te shqyrtojne strukturen e 
punes ) , ose tek trajnimi i punonjesve . Burimi: A Koxhaj, Aftesite menaxheriale,  

Faktoret e meposhtem mund te sherbejne ne percaktimin e shkaqeve per 
performance te ulet  :  

Projektimi i punes . 

 Organizimi i punes . Kjo mund te perfshije nje game te gjere faktoresh , si p.sh , 
mungesen e pajisjeve te pershtatshme , mungesen e lendes se pare , drejtimin e 
dobet te punes , mbeshtetjen e pamjaftueshme , menaxhimi i paafte , etj .  

Perzgjedhja e punes . Mund te jete e nevojshme qe te shqyrtohet perputhja midis 
aftesive te individeve dhe nevojave te punes . 

Trajnimet. 

Pritja . Situatat qe eproret dhe vartesit presin qe te realizohen mund te kene 
nevoja per rishikime . Gjithashtu , nevoje per rishikim ka edhe niveli ne te cilen 
premtimet e eproreve dhe vartesve jane mbajtur. 

Pagat. 
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II. RESULTS OF THE SURVEY  

2.1 Teoricienët e menaxhimit janë njerëzore  

Punonjësit dhe menaxherët janë njerëzore. Punonjësit si njerez "u zbulua në vitin 
1930, me shkollën e marrëdhënieve njerëzore. Menaxherët si njerëzit u prezantua 
në  fund  te viteve 40 nga Herbert Simonit" racionalitetit kufizohet "dhe elaboruar 
nga Richard Cyert dhe James March teorit e sjelljes të firmës (1963, dhe ribotuar 
kohët e fundit në një botim të dytë) Argumenti im është se shkencëtarët e 
menaxhimit, teoricienë, dhe shkrimtarët janë njerëz gjithashtu. Ata  rriten në një 
shoqëri të caktuar në një periudhë të caktuar, dhe idetë e tyre nuk mund të 
ndihmojnë por të reflektojnë kufizimet e mjedisit të tyre.  

Ideja se vlefshmëria e një teorie është e kufizuar nga kufijtë kombëtarë, se në një 
vend të madh kufij si SHBA tashmë në shekullin e gjashtëmbëdhjetë Michael de 
Montaigne, një francez, shkroi një deklaratë e cila është bërë e famshme nga 
Blaise Pascal rreth një shekull më vonë: "Verite en deca des Pyrenees, Erreur au-
dela "- Nuk janë të vërteta në këtë anë të Pyrenees  te cilat janë gënjeshtra në 
anën tjetër. 

 

2.2 Nga studimi I performances ne pune te studimi I  don Armando ose drejt 
shkencës Taylor 

Sipas plotë 10-vëllimeve te fjalorit Anglishte te Oksfordit (1971), fjalët "të 
menaxhuar", "menaxhimit" dhe "menaxher" u shfaq në gjuhën angleze në 
shekullin e gjashtëmbëdhjetë. Regjistrimi i vjeter i perdorur ne bote  "menaxher", 
është në  dashurine e punes Shekspirjane, që daton nga 1588, në të cilën Don 
Adriano de Armando, "një spanjolli fantastik", thërret (Akti I, skena II, 188): 

Origjina gjuhësore e fjalës është nga Manus Latine, dora, nëpërmjet managgiare 
italiane, e cila është trajnimi i kuajve në menaxhim; më pas kuptimi i saj u zgjerua 
për trajtimin e aftë në përgjithësi, si  istrumentat muzikore dhe te armeve , siç 
ilustron Don Armando. Megjithatë, fjala u bë e lidhur me menaxhimin shtëpiake 
francez,  si një ekuivalent i "mbarështimit" në kuptimin e saj të artit të drejtimin te 
një familje, Teatri i tanishëm - menaxhimi i përditshëm përmban elemente të të dy 
menaxhimeve dhe  ekonomis shtëpiake dhe menaxherët e ndryshem dhe kulturat 
mund të përdorin thekse të ndryshme. 
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Themeluesi i shkencës së ekonomisë, Scot Adam Smith, në librin e tij te  1776 
Pasuria e Kombeve, e përdorur "menaxhuar", "menaxhimi" (edhe "të menaxhimit 
të keq") dhe "menaxher", kur kanë të bëjnë me procesin dhe personave të 
përfshirë në operimin e kompanive aksionere (Smith Vie). Ekonomisti britanik John 
Stuart Mill (1806-1873) ndoqi Smith-in  në këtë përdorim dhe shprehu qartësisht 
mosbesimin e tij ne disa njerëz të tillë të punësuar të cilët nuk ishin të drejtuar nga 
pronësia. Që nga 1880  fjala "menaxhimt u shfaq herë pas here në shkrimet nga 
inxhinierët amerikanë, derisa  kjo fjale u kanonizua si një shkencë moderne nga 
Federick W, Taylor në menaxhimin e dyqaneve në vitin 1903 dhe në parimet e 
menaxhimit shkencor në 1911. 

Ndërsa Smith dhe Mill përdorin "menaxhimin" për të përshkruar një proces dhe 
"menaxherët" për personat e përfshirë, "Menaxhimi", në kuptimin amerikan i cili 
eshte marre perseri nga britanikët i referohet jo vetëm për procesin, por edhe për 
drejtuesit si një klasë e njerëzve. Kjo klasë (1) nuk ka vetë një biznes, por shet atë 
aftësi për të vepruar në emër të pronarëve, dhe (2) nuk prodhon personalisht, por 
është i domosdoshëm për të bërë të tjerët të prodhojne , nepermjet motivimit . 
Anëtarët e kësaj klase mbajnë një status të lartë dhe shumë djem dhe vajza 
amerikane aspirojnë për rolin, në SHBA menaxheri është një hero kulturor. 

Le të kthehemi tani në pjesët e tjera të botës. Ne do të shikojmë te menaxhimi në 
kontekstin e saj në ekonomitë e tjera të suksesshme moderne: Gjermania, Japonia, 
Franca, Holanda, dhe në mesin e jashtë shtetit Kinez. Atëherë ne do të shqyrtojë  
menaxhimin  në pjesën shumë më të mëdha të botës që jane ende te varfera, 
veçanërisht Azia Juglindore dhe Afrikë, dhe në konfigurimin e reja politike të 
Evropës Lindore, dhe Rusia në veçanti. Ne pastaj do të kthehet në SHBA nëpërmjet 
kontinentit te Kines. 

 

Mentaliteti  i prapambetur ,  i shprehur më mirë me anë të një idiome Shqipëtare 
“përse duhet të merem me dicka , që në fund të fundit nuk ndikon te unë direct ” 
ka inkurajuar sjelljen negative të përhapur  në mbarë vendin , të tilla si 
korrupsioni,krimi ,trafiku ilegal,etj. 

Pjesë përbërse e opinionit inaktiv  është fakti që “menaxhimi në  institucionet e 
shtetit jo vetëm që vuan nga një opinion  jo fort i mirë ,por ai është  objekt i 
kufizimeve  që nuk gjenden  në sektorin privat ”.  
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Në stadin  aktual të zhvillimit nevojitet që sektori public të  menaxhohet nga ato 
rregulla që menaxhonin në sektorin privat.  Difekti kryesor që konstatohet nga një 
vëzhgimi i ushtruar në mbi 14  ndërmarje shtetërore  është ai i mungesës së 
koncepteve menaxheriale .   

 

III METHODOLOGY OF THE PAPER RESEARCH 

3.1 Motivimi dhe  rendesia e tij 

 
Nga psikologjia është e njohur se me nocionin motivim i nxënësve nënkuptohet 
sistemi i nxitjeve, shtytjeve apo i cytjeve të aktiviteteve intelektuale, emocionale, 
sociale, motorike e kështu me radhë.” Motivimi është faktori kryesor i 
mësimdhënies dhe nxitësi i cili e shton aktivitetin e nxënësve, interesimin dhe 
vullnetin e tyre. Në metodologjinë e mësimdhënies thuhet se komponentët 
kryesore të motivimit të nxënësve janë:- motivimi i brendshëm, - motivimi i 
jashtëm dhe - shpresa për sukses.  

Secili prej nesh kujton kohën e fëmijërisë,kur ka qenë në shkollën fillore. Kemi në 
memorie pamjen e dy lloj mësuesve që: Na kanë penguar mendimet individualiste 
Na kanë turpëruar para shokëve të klases. Na kanë titulluar me emra fyes ose 
kanëshprehur  parashikime  negative per suksesin tonë të ardhshëm. Kanë zbatuar 
rregulla të forta,pa i përfillur ndjenjat apo potencialet tona. Na kanë inspiruar te 
jemi kureshtarë e kreativë. Na kane stimuluarnë  përpjekjet për të nxënë. Kanë 
mare ne konsiderat idete tona.  

3.2 Komunikimi dhe klima motivuese ne klase. 
Me termin “komunikim” kuptojmë; bashkëbisedim, ndërveprim,marëdhënie.Të 
komunikosh do të thotë të përcjellësh informacionin që keni në mëndje, atë që 
mendoni e shprehni me fjalë. Komunikimi është i rëndësishëm për njerëzit, sepse 
ai na shërben për qëllime të ndryshme të rëndësishme. Sensi ynë për veten 
realizohet përmes tij. Komunikimi që ne përdorim na bën të mundur plotësimin e 
nevojave tona. 
 

Puna e Taylorit  u   shfaq   ne  nje  perkthim  ne 1913  , dhe Fayol e lexoi  ate  dhe 
tregoi veten në përgjithësi  i impresionuar por i tronditur nga  Taylori "mohimi i 
parimit të unitetit të komandës "  në rastin e sistemit tetë - sistem boss. 
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Shtatedhjete  vete   me  vone   Andre  Laurent  , një tjetër  bashkatdhetarë i Fayol-
it, zbuloi se menaxherët franceze në një sondazh reagonin shumë fuqishëm kundër 
një sugjerimi që një punonjës mund të raportojnë në dy bosë të ndryshem, ndërsa 
menaxherët amerikane në të njëjtin sondazh treguan me pak dyshime. Organizata 
Matrix nuk është bërë e njohur në Francë si ajo eshte në Shtetet e Bashkuara. 

Përdorimi  i mjeteve moderne të komunikacionit  dhe i sistemit modern informativ 
janë padyshim, aspekte të një përmirsimi në procedurat menaxherjale , të cilat do 
të ndalojnë të ashtu-quajturën përdorim “partiak”  të pushtetit publik dhe do ta 
bëjë administrimin public  më të pavarur ndaj  luhatjeve të politikës dhe 
“personave të politikës”.  

Menaxhimi i burimeve të punës , në kuadrin makroekonomik fillon  pikërisht me 
pavarsinë e administratës publike , tek e cila zë fill zbatimi korrekt i ligjit,  
peformanca dhe përgjegjshmëria. Kjo është arsyeja kryesore që motivimi i saj merr 
rëndësi të dorës së parë. Nxenesit e pamotivuar kane vetevlersim te ulet, keta 
nxenes krijojne nje ide per veten ne baze te notes qe marrin.  

Ata reagojne ndaj deshtimit duke u fokusuar edhe me shume ne paaftesine e tyre.  
Qendrimet ndaj mesimeve mund te perkeqesohen,besojne ne ate se askush nuk 
mund tu ofroje ndihme keshtu qe I fshehin nevojat per ndihme. Keshtu qe nxenesit 
pa motivim ose me motivim te dobte behen akoma edhe me te dobte. Keshtu qe 
mesuesu duhet te kete kujdes qe te perdore metoda te ndryshme per tia rikthyer 
motivimin dhe vetevleresimin e ketyre nxenesve. 

 

Tab .1:  Nivelet e motivimit ne punen edukative  

Shkolla
t e 
larta 

Universitet
et rajonale 

Deget e 
universitet
it ne 
Tirane 

Deget e 
shkollave 
profesional
e 

Shkolla
t e 
mesme 

Shkollat e 
mesme te 
specializuar
a 

Shkolla
t nente 
vjecare 

79% 67% 88% 32% 39% 64% 75% 

 

Numuri i shkollave në qark 



ISSN 1800-9794 
COBISS.CG-ID 20586256 

145 
 

Lloj I arsimit parashkollor I detyrushem I mesem Universitar 

Gjithsej 
prefektura 

146 154 29 1 

Vlore 94 98 19 1 

sarande 29 39 8  

Përsa i përket arsimit të lartë kanë ndodhur ndryshime thelbësore në rritje të 
numurit të kandidaturave për tu regjistruar edhe në numurin e degëve 
shtesë(ndryshime këto të ndodhura kryesisht vitet e fundit) Angazhimi i mësuesit 
në punë është një nga mënyrat për të arritur motivimin. Shqetësimi për fëmijët se 
si gjenden ata në klasë do të demostrojë angazhimin  
e mësuesit në punë. Ai duhet të gjejë kohë për të folur për interesat personale të 
nxënësit, 
për problemet e tij që ka brenda apo jashtë klasës, duke u bërë deri diku edhe një 
faktor i rëndësishëm për zgjidhjen e tyre. 

 Reagimi i mësuesit kur jep vërejtje ka një ndikim të madh në motivimin e tyre, 
ndaj, nëse mësuesi do që nxënësi të përmirësohet, duhet të identifikojë pikat e tij 
të forta në mënyrë që të dijë si ta këshillojë, të jetë i qartë dhe konstruktiv në 
lidhje me ndonjë dobësi të nxënësit, të ofrojë mundësi se si nxënësi mund të 
përmirësohet me punën e tijë gjithmonë duke vlerësuar përpjekjet që ai bën. Nqs 
do të bënim një krahasim midis prefekturës së vlorës  me durrësin dhe fierin do te 
kishim këto rezultate: 

Popullsia në prefekturën e Vlorës është më e ulët në krahasim me me atë të 
Durrësit dhe të Fierit ( respektivisht ,193361 në Vlorë, 247 345në Durrës,384 386 
në Fier) , kjo për arsye të emigrimit më të lartë në prefekturën e vlorës, që ndikon 
më tej edhe në numurin edhe në cilësinë e burimeve njerëzore. 

Familjet me të ardhura nga jashtë (të shprehura në %) janë në një përqindje më të 
lartë në prefekturën e Vlorës ,me një shifër 36.2% krahasuar me atë të Durrësit 
15.5% dhe atë të Fierit 25.1%  rrjedhim ky I një numuri më të lartë emigrantësh 
nga prefektura e Vlorës . 

Konkluzione  
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Motivimi i brendshëm ka të bëjë me shkallën në të cilën nxënësit merren me një 
veprimtari, me qëllim që të plotësojnë ose kënaqin kuriozitetin dhe interesin e tyre 
për një temë të caktuar në kuadër të një lënde. P.sh. ka disa nxënës të cilëve u 
pëlqen Historia apo Gjeografia, dhe ata punojnë shumë në atë lëndë. Ky është 
motiv i brendshëm. Motivimi i jashtëm. Ndërkaq, motivi i jashtëm ka të bëjë me 
tërheqjen në një veprimtari me qëllim që të arrihen disa synime, të cilat 
shpërblehen, p.sh. lëvdata nga prindërit dhe mësuesit mund të jenë si lloje të 
stimulimit të jashtëm. Shembull: nëse një nxënës e do dhe interesohet për lëndën 
e Biologjisë (motiv i brendshëm) për të kjo lëndë është shumë e rëndësishme që të 
arrijë qëllimin në realizimin e dëshirës për profesionin e ardhshëm (motiv i 
jashtëm).Shpresa per sukses: Shpresa për sukses ka të bëjë me atë se çdo detyrë 
që i ngarkohet nxënësit duhet të jetë në përputhje me shkathtësitë psiko-fizike të 
tij, dhe ngarkesa në rangun e mbimesatares së mundësive të nxënësit është e lehtë 
dhe e mundshme për të.  

Çfar mendoni, sa ndikon motivimi në formimin e personalitetit të nxënësit ? 
Entuziazmi- Mendohet se entuziazmi shpreh rrezatim, dritë, shpresë, gëzim, 
motivim të cilat i duhen nxënësit për të ecur përpara në jetën shkollore, por jo 
vetëm shkollore, por edhe në jetë. Si fëmijët ashtu edhe të rriturit janë të 
frymëzuar nga entuziazmi i të tjerëve. 
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Thodhori Dupi - Rendesia dhe vlerat e kontabilitetit të sme-ve, të 
rejat që ka sjellë, analiza e  impaktit me realitetin 
 

Thodhori Dupi 

Tirana  University, Albania, Economy Faculty 

 

Abstract: Biznesi i vogël dhe i mesëm, apo mikrondërmarrjet, sipas përcaktimit të 
bërë në Ligjin nr. 8957, i vitit 2002, “ Për ndërmarrjet e vogla dhe të mesme”, është 
forma më e përhapur e biznesit në Shqipëri dhe si i tillë i duhet kushtuar vëmendja 
e duhur.  SME-të janë mjaft të rëndësishme për vetë oportunitetet që sjellin për 
shoqërinë, si p.sh rritjen e punësimit nëpërmjet vetpunësimit, rritjen e mirëqënies, 
qarkullimit të parasë etj. Prandaj mendova se një studim dhe një trajtim i 
ndryshimeve në lidhje me Ligjin që rregullon kontabilizimin për  këtë kategori 
subjektesh si dhe ligjeve të reja që kanë ndryshuar marrëdhëniet e këtyre 
subjekteve me shtetin, do të ishte mjaft interesant. 

Këndvështimet nga do të vërehet kjo temë do të përqëndrohen sidomos nga ana 
kontabile dhe e raportimit financiar që kërkohet nga këto biznese në bazë të ligjit 
të ri të hyrë në fuqi. Si mund të kontrollohen këto biznese? Sa të afta janë ato për 
t’iu përshtatur ligjit të ri? A mbajnë pasqyra financiare të thjeshtuara dhe sa i 
njohin ato? Sa të informuara janë këto biznese për mënyrën e llogarimbajtjes prej 
tyre? 

 

Key words: Performance, Biznes, roli i SME, analize strukture, rol drejtimi, 
menaxhim dhe organizimi i SME 

JEL qualification: M0, M2, M02.  
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1. INTRODUCTION 

 

Një nga nismat e rëndësishme të ndërmarrë nga Ministria e Ekonomisë, Tregtisë 
dhe Energjitikës (METE) është reforma e procedurave të regjistrimit të biznesit. Kjo 
reformë redukton në një ditë kohën e regjistrimit kërkuar për bizneset e reja dhe 
kombinon në një procedurë të vetme të gjithë hapat e regjistrimit – duke përfshirë 
regjistrimin për efekt të taksave. Ligji 9723 "Për Qendrën Kombëtare të 
Regjistrimit" themelon Qendrën Kombëtare të Regjistrimit (QKR) si një institucion 
të ri publik në nivel qëndror.  

Kjo reformë ofron disa përfitime të rëndësishme si për bizneset shqiptare edhe për 
investitorët e huaj:  

Proces më i thjeshtë, më i shpejtë dhe me më pak shpenzime për regjistrimin e 
bizneseve të reja.  

Regjistrim i njëkohshëm në administratën e taksave, në sigurimet shoqërore, në 
sigurimet shëndetësore dhe në Inspektoriatin e Punës, nëpërmjet përdorimit të një 
procedure të vetme aplikimi. 

Sportele aplikimi për regjistrimin e biznesit në mbarë Shqipërinë, duke i 
mundësuar një biznesi kryerjen e të gjithë procedurave të regjistrimit në nivel të 
qeverisë vendore. 

 Qasje e lirë e publikut në informacionin e Regjistrit Tregtar nëpërmjet Internetit.  

Qendra Kombëtare e Regjistrimit ka filluar aktivitetin e saj rreth fundit të vitit 
2007. Karakterisitikat kryesore të QKR dhe të procedurave të reja të regjistrimit të 
biznesit janë:  

                                              



ISSN 1800-9794 
COBISS.CG-ID 20586256 

149 
 

                           

 
1. Rrugëzgjidhja "one-stop-shop" për regjistrimin e biznesit. QKR ofron një zgjidhje 
"one-stop-shop" për regjistrimin e biznesit. QKR shërben si sportel i vetëm për të 
gjitha llojet e entiteteve të biznesit në mbarë Shqipërinë, për të kryer dhe aplikuar 
për të gjitha proceset e regjistrimit të biznesit, duke përfshirë regjistrimin e taksave 
në nivel kombëtar dhe vendor (bashkiak), sigurimin shëndetësor dhe shoqëror, 
Inspektoriatin e Punës dhe Institutin Kombëtar të Statistikave.  

2. Regjistrimi elektronik i biznesit. QKR ofron regjistrimin elektronik të bizneseve. 
QKR inkurajon përdorimin e procedurave elektronike të regjistrimit përmes 
Internetit, ndërsa dokumentat jo-elektronike hidhen në bazën e të dhënave të 
QKR, për të lehtësuar procesin dhe për të mundësuar marrjen e informacionit nga 
publiku.  

3. Regjistri tregtar elektronik: Regjistri Tregtar mban të dhënat për të gjitha tipet e 
entiteteve të biznesit dhe do të jetë një bazë të dhënash unike, e vetme dhe 
uniforme.  

4. Regjistrimi është i mundshëm në mbarë Shqipërinë. QKR, duke qenë një ent dhe 
bazë të dhënash unike dhe i centralizuar, ofron sportele shërbimi në të gjithë 
vendin, duke funksionuar ne zyrat e bashkive te cilat jane të lidhura me Regjistrin 
Tregtar të QKR. Kjo i mundëson bizneseve në të gjitha rajonet e vendit të përfitojnë 
nga shërbimet e regjistrimit të biznesit në një zyrë shumë pranë vendbanimit te 
tyre.  

5. Plotesimi i standardeve nderkombetare per regjistrimin e biznesit: QKR dhe 
procedurat elektronike te tij bëjnë që Regjistri Tregtar shqiptar dhe regjistrimi i 
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biznesit të përputhen plotesisht me të gjitha direktivat e zbatueshme te Bashkimit 
Europian.  

6. Shumë përfitime për bizneset. Ligji i ri për QKR e shndërron procesin e 
regjistrimit të biznesit nga një proces me shumë faza që kërkonte vendim-marrje 
ligjore nga gjykata, në një proces administrativ me një ndalesë. Procedurat e 
regjistrimit të QKR-së e thjeshtojnë dhe reduktojnë dukshëm koston e shërbimeve 
për regjistrimin e biznesit, duke reduktuar në një ditë të vetme periudhën e 
nevojshme për të regjistruar një biznes të ri dhe për të bërë ndryshime në 
informacionin për kompaninë e regjistruar.  

Financimi i sektorit privat 

 

 SME-te jane jetike per rritjen ekonomike dhe zhvillimin ne vendet e 
industrializuara si dhe ne zhvillim, duke luajtur nje rol kyç ne krijimin e vendeve te 
reja pune. Financimi eshte i nevojshem per te ndihmuar ata per te ngritur dhe 
zgjeruar operacionet e tyre,per te zhvilluar produkte te reja,dhe te investojne ne 
stafin e ri ose ne uzinat e prodhimit. Nivelet e financimit të SME-ve, kanë ardhur në 
rritje, por gjithsesi konsiderohet i pamjafueshëm për të nxitur një zhvillim të 
shpejtë të sektorit Për të përmirësuar klimën e financimit të SME-ve, gjatë viteve 
të fundit janë ndërmarrë disa masa që lidhen kryesisht me futjen e skemave të 
garantimit te kredive për SME-të. 

Fondet e garancisë në Shqipëri janë aplikuar nëpërmjet disa projektetve të vecanta 
për mbështetjen e SME-ve e kryesisht nga USAID dhe vitet e fundit edhe nga 
UNOPS. Por këto fonde garantimi kanë qënë kufizuar vetëm në mbështetjen me 
financime të fushave dhe kategorive të caktuara të SME, duke lënë jashtë pjesën 
më të madhe të sektorit SME. Gjithashtu SME-të dhe sidomos SME-të e reja, hasin 
mjaft vështirësi për të marrë kredi nga sektori bankar dhe kostoja e kredisë është 
relativisht e lartë. Kushtet që kërkojnë bankat janë jo të favorshme për bizneset, e 
konkretisht kolaterali i kërkuar është në nivelet nga 150 % deri në 180 % dhe 
interesat e kredisë janë të larta edhe për rastet kur kërkohet kredi për investime 
në makineri e pajisje, për një periudhë afatmesme. 
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 Politika në fushën e taksave. 

 

Gjatë periudhës kohore te fundit janë marrë një sërë politikash liberale në fushën e 
taksave për lehtësimin e barrës fiskale për bizneset e konkretisht: 

• Reduktimi i tatim fitimit për kompanitë nga 23% në 20% 

• Reduktimi i tatimit të thjeshtuar mbi fitimin për biznesin e vogel nga 3% në 1,5% 
dhe 

reduktimi i taksës vendore mbi biznesin e vogël ne masën 50% dhe së fundmi në 
vitin 2009 u bë reduktimi i taksës vendore mbi biznesin e vogël në masën 10% 

• Heqja e tatimit mbi vlerën e shtuar për librin në shtëpitë botuese. 

• Heqja e tatimit mbi vlerën e shtuar për reklamat 

• Ulja e barrës fiskale për tatimet për sigurimet shoqërore për punëdhënsit (nga 
29% në 20% dhe ulje me 5 pikë nga 20% në 15% që nga viti 2009 e ne vazhdim).  

• Ulja e cmimit të energjisë elektrike për bizneset me rreth 30%. 

• Vendosja e taksës së sheshtë mbi të ardhurat personale në masën 10% për të 
gjitha pagat mbi 10 000 lekë të reja.Aktualisht qeveria po diskuton per heqjen e 
kesaj takse per pagat deri ne 30 000 leke. 

Duke filluar nga 1 janari i 2010 cdo person fizik ose juridik per kryerjen e 
veprimtarise tregetare ne Shqiperi eshte i deryruar te regjistrohet per TVSH, nese 
qarkullimi vjetor i kalon 5 milion leke ne nje vit kalendarik.TVSH-ja eshte ne fuqi 
per shitjen e mallrave dhe sherbimeve ose importin e mallrave ne nje norem 
standarte prej 20%.Megjithëse kohët e fundit janë adoptuar reforma fiskale dhe 
ekziston korniza ligjore moderne e taksimit, është e nevojshme të bëhen disa 
rishikime dhe ndryshime, vecanërisht në drejtim të zbatimit të kuadrit ligjor dhe 
udhëzimeve përkatëse. Të metat më të mëdha janë në zbatim. Ky boshllëk në 
implementim dhe mungesa e kapacitetit në shërbimet tatimore kërkon thellimin e 
masave të administratës tatimore. 
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Interneti dhe Tregtia elektronike 

 

 Gjatë viteve të fundit janë shtuar përdoruesit e internetit në Shqipëri 
sidomos nga brezi i ri, por ende nuk mund të flitet për një përdorim masiv të 
internetit nga prodhuesit e vegjël dhe të mesëm. Infrastruktura në përgjithësi 
vlerësohet si shumë e varfër, përdorimi është kufizuar kryesisht në Tiranë dhe në 
disa nga rrethet kryesore të vendit, ndërkohë që është pothuaj inegzistente në 
rrethet e tjera të vendit.Mungon baza ligjore për tregtinë elektronike dhe firmën 
elektronike gjë që ka sjell që edhe përdorimi i tregtisë elektronike të jetë pothuaj 
inegzistent.Ne Shqiperi paraja fizike (cash) eshte akoma mbizoterues i pagesave ne 
te gjitha sferat.Nje raport i fundit i Bankes se Shqiperise tregon se ne 2012- n 
transfertat e kreditimit ne menyre elektronike perbenin vetem rreth 2.5 % ndaj 
numrit total te transfertave te klienteve. 

Teknologjia dhe inovacioni. 

 

 Në vitet e kaluara janë aplikuar skema për instalimin dhe zhvillimin e 
inkubatorëve të biznesit, por skemat nuk kanë pasur vazhdimësi. Në Shqipëri 
ekziston vetëm një inkubator biznesi në Tiranë dhe nuk është krijuar akoma asnjë 
park industrial apo teknologjik. Qeveria ne shkurt te 2011 me mbeshtetjen e 
projektit IPA ka adoptuar Strategjine e Inovacionit te Biznesit dhe Teknologjise ne 
baze te se ciles eshte miratuar “Programi Strategjik per Zhvillimin e  Inovacionit 
dhe Teknologjise per SME-te 2011-2016, i cili ka si qellim plotesimin e nje 
boshlleku dhe krijimin e nje lidhje me te mire ndermjet politikes se zhvillimit te 
SME-ve me ate te shkences dhe teknologjise. Për të rritur konkurrueshmërinë e 
SME-ve shqiptare duhet të ndërmerren një sërë masash për një periudhë disa 
vjecare, duke filluar që nga përgatitja e kuadrit ligjor, ngritja e institucioneve, 
hartimi i programi veprimesh dhe aktivitetet për zbatim.  

Politikat e fundit probiznes  

Gjatë viteit te fundit janë ndërmarrë disa politika të rëndësishme probiznes në 
drejtim të:  
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 • Regjistrimi i biznesit-QKR: Reduktimi i barierave administrative për 
fillimin e biznesit dhe përmirësimi i klimës së biznesit në përgjithësi ka bërë që 
numri i bizneseve të reja të regjistruara pranë QKR gjatë viteve te fundit te jete ne 
rritje.Gjate 4 mujve te pare te vitit 2012 jane regjistruar 5824 biznese nga 5566 te 
regjistruara ne te njejten periudhe nje vit me pare.Duhet theksuar se rol thelbesor 
ne rritjen e numrit te bizneseve te reja mendohet te kete dhene kthimi i 
emigranteve shqipetare  kryesisht atyre nga Greqia te cilet kan vendosur te 
investojne ne Shqiperi. 

 •Rritje ne 4 mujt e pare te vitit ka patur edhe crregjistrimi i biznesit, jane 
cregjistruar 1893 biznese. Shqipëria sot është një prej vendeve me numër më të 
vogël të lejeve dhe licencave në Europë e më gjerë. Rritjes se konkurrueshmerise 
dhe permiresimit te skemave te financimit te SME-ve;  

 • Per te mbeshtetur zhvillimin e SME-ve ne vecanti atyre te reja Bnka 
Evropiane e investimeve Grupi dhe Bankes Evropiane per Rindertim dhe Zhvillim 
jane duke planifikuar per te nisur Zhvillimi i ndermarrjeve me objekt inovaionin 
(EDIF) ne 2013. 

Nje objekt kryesor i EDIF do te jete per te mundesuar firmat per te hyre ne 
financimin e nevojshem duke ofruar asistence te drejtperdrejte financiare nga 
fondet e kapitalit dhe krijimin e garancive te kreditit per te zvogeluar rrezikun e 
investitorev. 

• Fondi i garantimit të kredive për eksport është pjesë e garancive që lëshon shteti 
dhe kufiri maksimal është 200 milionë lekë (1,6 milionë Euro) dhe do të vazhdojë 
të përdoret për një periudhë kohore prej 2vjetësh.Në kuadër të Kartës Evropiane 
për SME-të, Shqipëria do të ketë mundësi të vendosë lidhje të drejtpërdrejta me 
vendet anëtare të BE-së dhe duke mësuar nga përvojat pozitive në promovimin e 
sipërmarrjes dhe inovacionit në të gjitha format e saj.  

Përmirësimi treguesve të ambjentit rregullator për biznesin.  

• Një arritje e rendesishme është përmirësimi i kuadrit ligjor për shoqëritë tregtare  
eshte  ligji “Për tregtarët dhe shoqëritë tregtare” i cili reflekton standartet e BE-së 
dhe ato ndërkombëtare. Ligji i ri është plotësisht në përputhje me dispozitat e 
burimeve parësore dhe dytësore të acquis communautaire dhe me parimet që 
derivojnë nga këto dispozita si dhe është harmonizuar edhe me legjislacionin e 
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brendshëm, veçanërisht me Kodin Civil, Ligjin për QKR-në, dhe të gjitha ligjet e 
tjera të veçanta të biznesit, e në mënyrë të veçantë me ligjin “Për letrat me vlerë”. 

 

II. RESULTS OF THE SURVEY  

2.1 Teoricienët e menaxhimit janë njerëzore  

Punonjësit dhe menaxherët janë njerëzor 

“Punonjësit si njerez” concept qe u zbulua në vitin 1930, me shkollën e 
marrëdhënieve njerëzore. Menaxherët si njerëzit u prezantua në  fund  te viteve 
40 nga Herbert Simonit" racionalitetit kufizohet "dhe elaboruar nga Richard Cyert 
dhe James March teorit e sjelljes të firmës (1963, dhe ribotuar kohët e fundit në 
një botim të dytë) Argumenti im është se shkencëtarët e menaxhimit, teoricienë, 
dhe shkrimtarët janë njerëz gjithashtu. Ata  rriten në një shoqëri të caktuar në një 
periudhë të caktuar, dhe idetë e tyre nuk mund të ndihmojnë por të reflektojnë 
kufizimet e mjedisit të tyre.  

Ideja se vlefshmëria e një teorie është e kufizuar nga kufijtë kombëtarë, se në një 
vend të madh kufij si SHBA tashmë në shekullin e gjashtëmbëdhjetë Michael de 
Montaigne, një francez, shkroi një deklaratë e cila është bërë e famshme nga 
Blaise Pascal rreth një shekull më vonë: "Verite en deca des Pyrenees, Erreur au-
dela "- Nuk janë të vërteta në këtë anë të Pyrenees  te cilat janë gënjeshtra në 
anën tjetër. 

Sipas plotë 10-vëllimeve te fjalorit Anglishte te Oksfordit (1971), fjalët "të 
menaxhuar", "menaxhimit" dhe "menaxher" u shfaq në gjuhën angleze në 
shekullin e gjashtëmbëdhjetë. Regjistrimi i vjeter i perdorur ne bote  "menaxher", 
është në  dashurine e punes Shekspirjane, që daton nga 1588, në të cilën Don 
Adriano de Armando, "një spanjolli fantastik", thërret (Akti I, skena II, 188): 

Origjina gjuhësore e fjalës është nga Manus Latine, dora, nëpërmjet managgiare 
italiane, e cila është trajnimi i kuajve në menaxhim; më pas kuptimi i saj u zgjerua 
për trajtimin e aftë në përgjithësi, si  istrumentat muzikore dhe te armeve , siç 
ilustron Don Armando. Megjithatë, fjala u bë e lidhur me menaxhimin shtëpiake 
francez,  si një ekuivalent i "mbarështimit" në kuptimin e saj të artit të drejtimin te 
një familje, Teatri i tanishëm - menaxhimi i përditshëm përmban elemente të të dy 
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menaxhimeve dhe  ekonomis shtëpiake dhe menaxherët e ndryshem dhe kulturat 
mund të përdorin thekse të ndryshme. 

Themeluesi i shkencës së ekonomisë, Scot Adam Smith, në librin e tij te  1776 
Pasuria e Kombeve, e përdorur "menaxhuar", "menaxhimi" (edhe "të menaxhimit 
të keq") dhe "menaxher", kur kanë të bëjnë me procesin dhe personave të 
përfshirë në operimin e kompanive aksionere (Smith Vie). Ekonomisti britanik John 
Stuart Mill (1806-1873) ndoqi Smith-in  në këtë përdorim dhe shprehu qartësisht 
mosbesimin e tij ne disa njerëz të tillë të punësuar të cilët nuk ishin të drejtuar nga 
pronësia. Që nga 1880  fjala "menaxhimt u shfaq herë pas here në shkrimet nga 
inxhinierët amerikanë, derisa  kjo fjale u kanonizua si një shkencë moderne nga 
Federick W, Taylor në menaxhimin e dyqaneve në vitin 1903 dhe në parimet e 
menaxhimit shkencor në 1911. 

Ndërsa Smith dhe Mill përdorin "menaxhimin" për të përshkruar një proces dhe 
"menaxherët" për personat e përfshirë, "Menaxhimi", në kuptimin amerikan i cili 
eshte marre perseri nga britanikët i referohet jo vetëm për procesin, por edhe për 
drejtuesit si një klasë e njerëzve. Kjo klasë (1) nuk ka vetë një biznes, por shet atë 
aftësi për të vepruar në emër të pronarëve, dhe (2) nuk prodhon personalisht, por 
është i domosdoshëm për të bërë të tjerët të prodhojne , nepermjet motivimit .  

III METHODOLOGY OF THE PAPER RESEARCH 

Gjithashtu i rëndësishëm është fakti që pjesa më e madhe e këtyre bizneseve nuk 
janë të pajisur me kasa fiskale, të cilat janë të detyruara me ligj për tu mbajtur. Në 
zbatim të Vendimit Nr. 781 “Për karakteristikat teknike e funksionale të pajisjeve 
fiskale, sistemit të integruar të kompjuterizuar për transferimet periodike, 
automatike, të deklarimeve financiare, sistemit të komunikimit, për procedurën e 
dokumentacionin për miratimin e tyre dhe për kriteret për pajisjen, me autorizim, 
të shoqërive të autorizuara për ofrimin e pajisjeve fiskale” tatimpaguesit, të cilët 
shesin mallra, prodhime apo kryejnë furnizime të shërbimeve në lokale apo njësi të 
hapura për publikun, për të cilat pagesat nuk kryhen nëpërmjet bankës, janë të 
detyruar të përdorin pajisje fiskale për regjistrimin e pagesave me para në dorë 
dhe të lëshojnë në mënyrë të detyrueshme, kuponin tatimor.  

 3.1.1 Rezultatet e pyetesorit 

Konkretisht në bazë të pyetësorit që kam zhvilluar kanë rezultuar këto përfundime: 

Të gjithë bizneset e pyetur ishin të klasifikuar si biznese të vegjël. 



ISSN 1800-9794 
COBISS.CG-ID 20586256 

156 
 

Për pyetjen e dytë, “Sa jeni të informuar në lidhje me dokumentat kontabile që 
duhet të mbani?”, përgjigjet ishin pothuajse të barabarta, prej tyre 56.25% janë 
përgjigjur se e dinin se cfarë dokumentash kontabël duhet të mbanin.  

Pyetja e tretë, “A mbani dokumenta kontabël sipas ligjit për kontabilitetin?”, kjo 
përqindjen ndryshon menjëherë. Në këtë rast vetëm 50% e sipërmarrësve të 
pyetur mbajnë dokumenta kontabël. Pra shohim një mosndërgjegjësim të 
sipërmarrësve pasi pjesa 6.25% , që ishte e informuar që duhet të mbante 
dokumenta kontabël, nuk I mban këto dokumenta me vetdije. 

Për sa i përket pyetjes Se cfarë dokumentash mbajnë këto njësi ekonomike, janë 
dhënë përgjigje nga të gjitha llojet dhe disa prej tyre shumë të habitshme, të tilla si 
psh numër NIPT-i apo deklarimet e pagimit të taksave në bashki, gjë që të bën të 
mendosh se këta sipërmarrës nuk e njohin Ligjin e ri. Konkretisht, ndër personat e 
pyetur për njësitë ekonomike që ata drejtojnë: 

25% prej tyre mbanin një bilanc të thjeshtë,  

37.5% mbanin bllok TVSH,  

12.5% mbanin libër inventari,  

31.25% mbanin libër blerje dhe shitje 

31.25% mbanin faturat e blerjeve apo të shitjeve,  

6.25% mbanin libër të ardhurash dhe shpenzimesh dhe po kjo shifër pra 6.25% 
mbanin fletë hyrje apo fletë dalje për mallin.  

25% e sipërmarrësve të pyetur nuk mbanin asnjë dokument. 

 Nqs do të flisnim pë ndërgjegjësim vetëm 6.25% e sipërmarrësve të pyetur 
I mbante këto dokumenta nga dëshira, 50% sepse janë të detyruar nga Ligji fiskal, 
12.5% sepse janë të detyruar nga Ligji I kontabilitetit dhe pjesa tjetër prej 31.25% 
nuk janë përgjigjur fare. 

Pyetjes “A mbani kasë fiskale?” I janë përgjigjur me një shumicë prej 55% me Jo. 
Për tu theksuar është fakti i mosaplikimit të kasave fiskale as në dyqane ku shit-
blerja e mallrave është funksioni kryesor. Neglizhenca e klientëve është gjithashtu 
për tu theksuar sepse janë këta klientë që duhet ta kërkojnë kuponin tatimor.  
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 Mos pajisja e tyre me kasa fiskale ndodh për disa arsye: së pari, për shkak 
se bzineset janë të pajisur me kasat e vjetra dhe nuk duan që të bëjnë shpenzime 
“të tepërta” (sipas tyre) për të blerë kasat e reja të aprovuara nga tatimorët;  së 
dyti, konsumatorët kur bëjnë blerjet e tyre nuk u kërkojnë bizneseve faturë;  së 
treti, ose nuk janë bërë kontrolle tatimore ose iu është bërë bisht këtyre 
kontrolleve në mënyra të ndryshme informale.  

 Gjithashtu për tu habitur është edhe fakti se 56.25% e personave të pyetur 
e dine se edhe bizneset e vegjël duhet të mbajnë kontabilitet, por nga ana tjetër 
87.5% e tyre nuk i njohin lehtësirat e ofruara për SME-të për mbajtjen e 
kontabilitetit. Këta sipërmarrës thjesht marrin informacionin por nuk janë aq të 
interesuar sa të thellohen dhe të kërkojnë të marrin një informacion sa më të plotë 
në mënyrë që të zhvillojnë sa më mire biznesin e tyre. Këta sipërmarrës kënaqen 
me fitimin e momentit dhe nuk mendojnë për vijimësinë e biznesit të tyre në vite. 

3.1 Ligji “Për kontabilitetin dhe pasqyrat financiare”, ndryshimet dhe lehtësirat e 
ofruara për SME. 

Ky ligj përcakton parimet dhe rregullat e përgjithshme për përgatitjen e 
standardeve kontabël kombëtare dhe të pasqyrave financiare, si dhe për mbajtjen 
e kontabilitetit. Ky ligj zbatohet nga të gjitha njësitë ekonomike të vendosura në 
Republikën e Shqipërisë, që kanë qëllime fitimprurëse, përfshirë institucionet 
financiare dhe shoqëritë kontrolluese, pavarësisht nga forma e tyre juridike ose 
nga kërkesat e veçanta ligjore, që mund të zbatohen ndaj tyre. Gjithashtu zbatohet 
edhe nga njësitë e tjera, që nuk kanë qëllime fitimprurëse, me përjashtim të 
rasteve kur  

se është i papërshtatshëm për të siguruar të dhëna të vërteta dhe të besueshme. 

 Bazat dhe parimet mbështetëse 

Pasqyrat financiare sigurojnë transparencën përmes të dhënave të plota dhe 
paraqesin, me vërtetësi, të dhënat e nevojshme për vendimmarrje. Ato përgatiten 
bazuar në një kontabilitet ushtrimor dhe në vijueshmërinë e veprimtarisë së 
njësisë ekonomike, për një të ardhme të parashikueshme. Të dhënat që përmbajnë 
pasqyrat financiare duhet të jenë të kuptueshme për 

përdoruesit, të cilët kanë njohuri të mjaftueshme për veprimtaritë ekonomike të 
biznesit 



ISSN 1800-9794 
COBISS.CG-ID 20586256 

158 
 

dhe për kontabilitetin.  

 

Kompensimi ndërmjet një elementi të aktivit të bilancit dhe një elementi të 
detyrimeve, si dhe ndërmjet një të ardhure dhe një shpenzimi është i ndaluar, 
përveç rastit kur parashikohet ose autorizohet nga një standard kontabël.Pasqyrat 
financiare duhet t'u japin mundësi përdoruesve që të bëjnë krahasime ndërmjet 
ushtrimeve të ndryshme kontabël ose njësive ekonomike të ndryshme. Paraqitja 
dhe klasifikimi i elementeve bëhen me koherencë nga njëri ushtrim kontabël në 
tjetrin, përveç rastit kur ndryshimi kërkohet nga një standard i ri kontabël ose kur 
ndryshimi çon në një paraqitje më të përshtatshme të ngjarjeve ose 
transanksioneve në pasqyrat financiare të njësisë ekonomike. 

 

Përbërësit e pasqyrave financiare 

Pasqyrat financiare vjetore, përveç atyre që parashikohen në mënyrë të specifikuar 
nga standardet kontabël kombëtare, duhet të përmbajnë këto dokumente: 

a) bilancin kontabël; 

b) pasqyrën e të ardhurave dhe të shpenzimeve; 

c) pasqyrën e ndryshimeve në kapitalet e veta; 

ç) pasqyrën e rrjedhjes së parasë (cash floë); 

d) anekset e pasqyrave financiare, që përmbajnë një paraqitje të metodave 
kontabël, si dhe materialin tjetër shpjeguese.Elementet futen në llogari dhe 
përfshihen në pasqyrat financiare, me shumat që përcaktohen, sipas standardeve 
kontabël. Tregtarët dhe shoqëritë tregtare regjistrohen në Qendrën Kombëtare të 
Regjistrimit, në përputhje me këtë ligj dhe me ligjin nr.10 475, datë 27.10.2011 
“Për Qendrën Kombëtare të Regjistrimit”, të ndryshuar. Tregtarët dhe shoqëritë 
tregtare mbajnë libra kontabël, hartojnë e publikojnë të dhënat financiare dhe 
raportet për gjendjen e ecurisë së veprimtarisë, përfshirë dhe raportet e kontrollit 
të ekspertëve kontabël të autorizuar në përputhje me ligjin për kontabilitetin dhe 
pasqyrat financiare. 
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Lehtësirat e ofruara për kontabilizimin e SME-ve 

Një nga lehtësirat e ofruara për SME-të, në bazë të ndryshimeve të bëra në ligjin 
9228 “Për kontabilitetin dhe dhe pasqyrat financiare”, është edhe mos detyrimi i 
kësaj kategorie biznesi për të përdorur SKK për ndërtimin e pasqyrave financiare të 
thjeshtuara. Sipas këtij ndryshimi, SME nuk janë të detyruara të përpilojnë pasqyra 
financiare sipas standardeve kombëtare, pra i lihet gjykimit dhe interesit të tyre 
për të vendosur për standardet me të cilat do të përpilojnë pasqyrat e tyre 
financiare, por në të njëjtën kohë ata duhet t’i përmbahen dispozitave dhe 
rregullave të nxjerra nga Këshilli Kombëtar i Kontabilitetit. Është e kuptueshme se 
bazat dhe formatet janë të përcaktuara, por ajo çfarë do të vendosin SME-të është 
në qoftë se do të nxjerrin informacion shtesë mbi atë të detyrueshëm duke 
vlerësuar në këtë rast analizën kosto përfitim sipas interesit dhe nevojave të çdo 
ndërmarrjeje më vete. Ajo çfarë duhet theksuar është se këto ndërmarrje, mikro, 
të vogla apo të mesme, duhet detyrimisht të mbajnë kontabilitet dhe për rrjedhojë 
pasqyrat financiare dhe në momentin kur këto i kërkohen për arsye të ndryshme. 

Një lehtësirë tjetër e ofruar për mbajtjen e kontabilitetit për SME-të është se ato 
detyrohen vetëm të mbajnë një Minibilanc, një Pasqyrë të Ardhurash dhe 
Shpenzimesh të thjeshtuar dhe një libër shitjesh. Objektivat e pasqyrave financiare 
të mikronjësive ekonomike është të japin  informacion për performancën 
financiare, dhe gjendjen financiare të mikronjësisë, informacion i cili shfrytëzohet 
nga përdoruesit për vlerësimin e performancës së mikronjësisë  dhe për 
administrimin e drejtimit të mikronjësisë.  

 

Përdoruesit kryesorë të pasqyrave financiare të mikronjësive mund të jenë: 

(a) Pronarët dhe drejtuesit, 

(b) Huadhënësit dhe kreditorët e tjerë,  

(c) Qeveria: Për qëllimet e planifikimit mikro dhe makroekonomik; 

(d) Autoritetet tatimore: Për vlerësimin e detyrimeve tatimore; 



ISSN 1800-9794 
COBISS.CG-ID 20586256 

160 
 

(e) Agjensitë SME: Për të vlerësuar mbështjetjen e kërkuar nga mikronjësitë 
(p.sh aplikimet për grante, kërkesat për trajnime dhe shërbimet për 
subvencionimin e bizneseve). 

 

Viti 2008 është i pari vit kontabël për të cilin SME-të duhet të paraqesin libra 
kontabël të thjeshtuar, kjo për arsye të vet karakterit që ka ky lloj biznesi. Këto 
pasqyra janë dorëzuar në mars 2009, për herë të parë, dhe pjesa më e madhe e 
bilanceve të SME janë dorëzuar me vlerë zero kjo për arsyen e vetme se është hera 
e parë që përpilohen këto pasqyra financiare nga ndërmarrjet e vogla.  
Mikrondërmarrjet, sipas përcaktimit të bërë në ligjin nr. 8957, i vitit 2002, ‘Për 
ndërmarrjet e vogla dhe të mesme‘, të ndryshuar, nuk zbatojnë, në mënyrë të 
detyruar, standardet kombëtare të kontabilitetit. Ato e mbajnë kontabilitetin dhe i 
hartojnë pasqyrat financiare sipas kritereve të përcaktuara nga Këshilli Kombëtar i 
Kontabilitetit dhe të miratuara me vendim të Këshillit të Ministrave. 

Ne maj te vitit 2009 ishte afati i fundit, për këtë kategori biznesesh, për tu pajisur 
me kasë fiskale në mënyrë që të pajisen blerësit me faturë të rregullt tatimore dhe 
në këtë mënyrë do të jetë më e lehtë nga tatimorët për të kontrolluar vërtetësinë 
e deklarimeve të bëra nga vetë pronarët e këtyre bizneseve. Gjithashtu kasat 
fiskale do ta bëjnë më të lehtë për vetë bizneset kontrollin e aktivitetit tregtar si 
edhe do të jetë më e lehtë mbajtja e kontabilitetit prej tyre. 

 

Sa dhe si mund të kontrollohen këto biznese? 

 SME-të raportojnë si në Bashki edhe në Drejtoritë Tatimore Rajonale të 
qyteteve përkatëse. Në Bashki bizneset e vogla raportojnë në lidhje me rezultatin 
ekonomik që parashikojnë dhe në bazë të tij bëhet vlerësimi nga punonjësit e 
bashkisë për tatimin që duhet të paguajnë këto biznese. Pra në këtë rast kemi të 
bëjmë me vetdeklarim nga ana e subjektit për njësinë bashkiake. Përvec tatimit 
mbi fitimin, biznesi I vogël paguan në bashki edhe taksat dhe tatimet e tjera 
vendore të cilat janë fikse dhe të caktuara nga cdo njësi bashkiake.  

 Në Drejtorinë Rajonale Tatimore SME-të dorëzojnë FDP-të e TAP dhe 
sigurimeve, të cilat ato mund t’i gjejnë në ëebsite-in e Drejtorisë së Përgjithshme 
Tatimore, dhe I plotësojnë në bazë të tarifave përkatëse për bizneset e tyre. Pra 
edhe në këtë rast kemi të bëjmë me vetdeklarime nga subjektet tatimpaguese.  
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 Kontrolli që mund të bëhet në këto raste është kontrolli direkt nga 
inspektorët tatimorë nëpër subjektet e ndryshme, në rastet e mosdeklarimeve të 
sakta të rezultuara nga diferencat e vërejtura midis FDP-ve, të dorëzuara nga 
subjektet, dhe llogaritjeve të bëra nga sistemi kompjuterik I përdorur nga Drejtoria 
Rajonale Tatimore. 

 Një mënyrë e vlefshme dhe shumë efikase për të kontrolluar bizneset e 
vegjël është edhe ajo me anë të kasës fiskale dhe të dokumentave që ato kanë 
(fatura TVSH, fatura të thjeshta, libra shitje apo blerje etj). Kjo është një nga 
mënyrat më të sakta të kontrollit nqs do të ishin të gjitha bizneset të pajisura me 
kasa fiskale, nqs të gjithë konsumatorët (blerësit) do të kërkonin kupon tatimor 
apo faturë për cdo blerje që ata bëjnë dhe nqs nga strukturat tatimore do të bëhej 
kontroll rigoroz dhe do të detyrohej zbatimi I ligjit nga bizneset. 

  Për t’u vecuar është rasti i qendrave tregtare, ku të gjithë dyqanet janë të 
pajisura me kasa fiskale dhe kuponat ua vendosin klientëve bashkë me mallin e 
blerë dhe I kujtojnë këta të fundit që duhet ta marrin kuponin. 

 Gjithashtu edhe pothuajse të gjithë lokalet (baret dhe restorantet) janë të 
pajisur me kasa fiskale, madje e kanë më të zhvilluar mënyrën e llogarimbajtjes 
pasi pothuajse te gjitha lokalet janë të pajisura me programet kompjuterike 
përkatëse për mbajtjen e kontabilitetit.  

 Pra sic mund të shihet varet edhe nga lloji i biznesit se në cfarë shkalle 
mund të kontrollohet ky i fundit. Por mbajtja e kontabilitetit do të ishte mënyra më 
e mirë për të kontrolluar veprimtarinë financiare të biznesit. Pikërisht ky është 
edhe një nga qëllimet kryesore të Ligjit për kontabilitetin, të rregullojë mënyrën e 
llogarimbajtjes së bizneseve dhe të lehtësojë krahasueshmërinë midis bizneseve 
duke lehtësuar kështu edhe kontrollin ndaj këtyre bizneseve. 

 

  



ISSN 1800-9794 
COBISS.CG-ID 20586256 

162 
 

Konkluzione dhe rekomandime 

  

Ndërmarrjet mikro, të vogla dhe të mesme (SME) luajnë një rol qëndror në 
Ekonominë Evropiane. Ato janë burimi më i madh i aftësive sipërmarrëse, 
inovacionit dhe i punësimit dhe kryesorja, ato përbëjnë gati 99% të bizneseve të 
ekonomisë shqiptare. Prandaj kësaj kategori biznesi i duhet kushtuar vëmendje e 
vecantë pasi përbën bazën e zhvillimit të biznesit, dhe në cdo reformë të 
ndërmarrë duhet vëzhguar me vëmendje reagimi i saj.  

Për sa i takon mbajtjes së kontabilitetit nga SME-të, si konkluzion mund të thuhet 
se është një proçes i nevojshëm dhe tepër i rëndësishëm pasi do të sjelli më shumë 
rregullsi dhe lehtësim në kontrollin edhe të kësaj kategorie biznesi.  

 Por si çdo proçes i ri edhe ky proçes kërkon informimin e sipërmarrësve të 
kësaj kategori biznesi për mënyrën se si do të bëhet llogarimbajtja, çfarë do të 
kërkohet prej tyre, çfarë është e domosdoshme dhe çfarë jo etj. Ndoshta do të 
ishte e nevojshme një fushatë intensive sensibilizuese apo trainime në mënyrë që 
të mund të azhornohej edhe kjo kategori biznesi dhe të bëhej më i lehtë dhe 
njëkohësisht i mundshëm, i gjithë proçesi i kontabilizimit të aktiviteteve të SME-ve. 

Gjithashtu për tu theksuar është edhe fakti se struktura fiskale në Shqipëri është 
ende e papërgatitur për këtë proçes kaq të menjëhershëm. Ende nuk ekziston 
numri i nevojshëm i inspektorëve për të kontrolluar këtë numër gjithnjë e në rritje 
të bizneseve dhe njëkohësisht mungon edhe trainimi për këtë kontroll të ri që ata 
duhet të bëjnë pranë këtyre subjekteve. 

 

Ndryshimet dhe lehtësirat e ofruara për mbajtjen e kontabilitetit nga SME-të si 
edhe ligji përkatës, janë inisiativa shumë të rëndësishme dhe teorikisht shumë të 
mira për tu zbatuar në shkallë të gjerë, por fatkeqësisht SME-të në Shqipëri janë 
ende të papërgatitura për një gjë të tillë, madje edhe struktura fiskale mund të 
quhet e papërgatitur për arsye të mungesës së shumë faktorëve thelbësorë.Ajo 
çfarë duket e nevojshme në këtë rast është implementimi i një ligji të tillë si dhe 
trainime në mënyrë që të njihen gjerësisht dhe në mënyrë të drejtë ato çfarë 
kërkohen dhe ato çfarë janë të nevojshme për tu zbatuar. 
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Ndoshta e nevojshme në këtë rast del edhe detyrimi nëpërmjet një kontrolli më të 
fortë nga ana e shtetit për zbatimin e ligjeve, të tilla si ligji për pajisjen me kasat 
fiskale të bizneseve të vegjël dhe ndoshta edhe ndëshkimi, në forma të ndryshme 
si psh gjobitje apo konfiskim malli etj, i atyre që nuk i zbatojnë këto ligje. Ajo cka 
vlen të theksohet është se edhe në Shqipëri  SME-të janë thelbësore në zhvillimin 
ekonomik krijojnë shpirtin e sipërmarrjes  

 & të inovacionit në Bashkimin Europian 
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